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Lääne-Virumaa sai uue turundusstrateegia ja oma brändi

R akvere linnavalitsuses esitleti 
25. jaanuaril Lääne-Virumaa 
ühtset visuaali – brändi - ja ko-

haturundusstrateegiat, et paistaksime 
kahe suure hiiglase – Harjumaa ja Ida-
Virumaa – vahelt paremini välja. Mis-
sioon on muuta maakond mitte ainult 
märgatavaks, vaid ka vastupandama-
tuks sihtkohaks turistidele, ettevõtja-
tele ja elanikele.

Maakonna omavalitsusjuhid all-
kirjastasid ka kohaturundusstrateegia 
koostöökokkulepe.

Kohaturundusstrateegia on välja 
töötatud koostöös kohalike omavalit-
sustega, peegeldades maakonna pika-
ajalist visiooni ning lähtudes maakon-
na arengukava dokumentidest. Koos-
tööd tehti disainiagentuuriga Velvet.

Lääne-Virumaa on salapärane ja 
vääris enda väljendamiseks omapärast 
lahendust, kohanimest sai omadussõ-
na, iseloomustas disainiagentuur Vel-
vet Lääne-Virumaad. „Selles sõnas #vi-
rupärane väljendub iseloom, uhkus ja 
erilisus. Selles on lubadus pakkuda ta-
valisest erinevaid elamusi ja kogemu-
si. See kirjeldab enesetunnet, mida lei-
da iseendas, kui külastad maakonda,“ 
selgitas Maris Teder disainiagentuurist 
Velvet. Lähtepunktiks visuaalide loo-
misel oli tuua esile ja panna elama kõi-

kide maakonnas olevate valdade erili-
si maamärke.

„Oskustööliste meelitamine ja ko-

haliku talendi arendamine on võtmeks 
meie ettevõtluskeskkonna jätkusuutlik-
kusele. Soovime olla atraktiivne kesk-

kond nii nutikatele tööstusettevõtete-
le kui ka investoritele, kes otsivad koh-
ta kasvamiseks ja loovuseks,” rõhu-
tas Viru-Nigula vallavanem ja Lääne- 
Viru Omavalitsuste Liidu juhatuse liige  
Einar Vallbaum.

„Meie turvaline keskkond, loodus-
kaunid maastikud ja toetav kogukond 
teevad Lääne-Virumaa atraktiivseks nii 
püsivatele elanikele kui ka uutele ette-
võtjatele. Siin on koht nii neile, kes on 
siin sündinud, kui ka uutele ettevõtja-
tele,” jagas mõtteid Lääne-Viru Oma-
valitsuste Liidu tegevjuht Sven Hõbe-
mägi.

Uus strateegia põhineb uuringul ja 
koostööl. Nii olid visuaalse identiteedi 
loomisse kaasatud Lääne-Viru elanikud 
ja kogukond, sealsed suvitajad, fännid, 
ettevõtjad ja valdade töötajad. Just ko-
halikku ellu süüvimine ja panus ini-
mestelt, kellele #virupärane on eluaeg 
olnud päris oma, aitas luua identiteedi, 
mis maakonna olemust avab. 
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Haridusprobleemidest vallavanema pilgu läbi

Äsja lõppenud haridustöötajate streik jättis mõru maigu juurde kõi-
gi osapoolte jaoks. Streigis osalenud haridustöötajad ei saavutanud 
seda, mille nimel streigiti, sest 17-eurone õpetajate palgatõus ei ol-
nud kindlasti see tulemus, mida oodati. Riigi valitsejate vahel tulid 
ilmsiks erimeelsused, kuidas probleemile läheneda ja seda lahenda-
da. Kohalikud omavalitsused kui valdava osa haridustöötajate töö-
andjad olid pehmelt öeldes kummalises rollis, sest neist ei sõltunud 
selles konfliktis mitte midagi.

Peale 17-eurose palgatõusu oli streigil hoopis suurem ja positiiv-
sem tulemus. Nimelt hakati selgelt rääkima meie hariduse problee-
midest, mis on aastaid ja isegi aastakümneid süvenenud. Selle ase-
mel, et ette võtta põhjalik hariduse reform, on tegeletud „tulekah-
ju kustutamisega“ ja sisulist laadi lahendused on „pühitud vaiba al-
la“, nagu Jaak Aaviksoo tabavalt väljendus. Täna enam teisiti ei saa, 
kui tuleb hakata haridusvaldkonna probleemidega sisuliselt tegele-
ma. Küsimus pole vähemas ega rohkemas kui Eesti tulevikus, hari-
duse kvaliteedis ja selle jätkusuutlikkuses. Pole vist vajalik pikemalt 
selgitada, millist tähendust omab hea haridus riigi majanduse, kul-
tuuri ja kõigi teiste eluvaldkondade kontekstis. 

Avalikkuses on tekitanud nõutust asjaolu, et raha on meie hari-
dussüsteemis rohkem kui valdavas osas Euroopa ja kogu maailma 
riikides, arvestatuna osakaaluna SKT-st, kuid õpetajate palga tõst-
miseks raha ei jätku. Kuna suurema osa koolide pidajatest on ko-
halikud omavalitsused, on suurem osa hariduse rahast nende eel-
arvetes. Kuhu siis raha kaob, enne kui õpetajate palkadeks formee-
rub? Lühike vastus on: ei kao kuhugi, raha jääb ikka haridusse. Üks 
kroonilise raha puudujäägi põhjustest on asjaolu, et püüame säili-
tada koolivõrku, mis on pärit ajast, kui õpilasi oli kordades rohkem 
kui praegu. See väide kehtib mõistagi kahanevate maapiirkondade 
kohta, mis territoriaalselt hõlmavad suurema osa riigist. Kasvavatel 
linnalistel piirkondadel on mõistagi sootuks teist laadi probleemid – 
koolikohti ei jätku, napib õpetajaid jms.

Kuidas teha nii, et eesti hariduse kvaliteet oleks ka tulevikus maa-
ilma tipus, et meil oleks kõrge kvalifikatsiooniga ja motiveeritud 
õpetajad, et haridus oleks igaühele kättesaadav ja vastavalt võimete-
le jõukohane? Peame leidma mooduse, kuidas suunata oma vähene 
ressurss (nii inim- kui rahaline ressurss) täpselt sihitud ja põhjenda-
tud kohta. Hariduse kvaliteedi ja efektiivsuse seisukohalt on suur 
vahe, kas õpetaja õpetab viit või kahtekümmet viit last, kas õpeta-
jal on erialane magistrikraad või üldine keskharidus. Tänaste põhi-
mõtete kohaselt tasustame kõiki ühe mõõdupuu järgi. 

Ainult rääkides me probleeme ei lahenda ega muutusi esile ei 
kutsu, peavad järgnema ka kaalutud ja mõtestatud tegevused. Ta-
pa vallas on võetud eesmärgiks viia koolivõrk vastavusse tegeliku 
olukorraga, saavutada seeläbi majandusliku efektiivsuse ja haridu-
se kvaliteedi kasv. Tapa valla eelarvest kulub haridusele üle 11 mil-
joni euro aastas, mis moodustab üle poole valla kogueelarvest, see-
ga efektiivsem valdkonna majandamine on valla jätkusuutlikkuse 
seisukohalt olulise osakaaluga. Mõistagi ei saa tervikpildi hooma-
miseks vaid Exceli tabelit kasutada, lahendust vajavate küsimuste 
ring hariduses on märksa mitmekesisem – lisaks palkadele ka õpe-
tajate koormused, karjäärimudel, alustavate õpetajate tugisüsteem 
jne. Koolivõrgu korrastamisel ei saa unustada, kelle jaoks me se-
da teeme, kõige keskmes on õpilane ja tema võimalused hea hari-
duse omandamiseks. Väikestel maakoolidel on kahtlemata omad  
eelised, eelkõige võimalus omandada põhiharidus kodu lähedal. Ko-
gu valla haridusvõrgu käekäiku silmas pidades peame arvestama ka 
teiste faktoritega, näiteks 1 õpilaskoha maksumus on väikeses koo-
lis kordi kõrgem kui suuremas koolis, aineõpetajaid napib, suurem 
on kvalifikatsioonile mitte vastavate õpetajate osakaal. Väikeste põ-
hikoolide (näiteks 50 õpilast) ülalpidamine toimub suuremate koo-
lide arvelt, sest riiklik rahastusmudel on üles ehitatud õpilaste arvu, 
mitte koolide arvu põhiselt. 

Plusse ja miinuseid kaaludes peame mõtlema, milline variant 
on meie laste haridust silmas pidades parim. Tapa valla koolivõr-
gu analüüs näitab, et koolivõrgu korrastamisega on võimalik kok-
ku hoida märkimisväärselt raha ning suunata see näiteks õpetaja-
te palgatõusuks.

Muudatuste elluviimisel on oluliseks faktoriks poliitika, seda 
nii riiklikul kui kohalikul tasandil. Kas see meeldib või mitte, kuid 
naiivne oleks selle faktoriga mitte arvestada. Kohalikul tasandil võib 
saada poliitilisest vaatenurgast kõige tõsisem reformi komistuskivi. 
Hariduse reform puudutab peaaegu igat inimest, mistõttu tekitab 
igaühes ka mingeid emotsioone, ja mis seal salata, valdavalt negatiiv-
seid. Seetõttu ongi poliitikul lihtsam  jätta otsustamata kui kutsuda 
esile enda suhtes negatiivseid emotsioone. Samas oleks otsustamata 
jätmine oma rahva petmine, sest endisel viisil edasi ei saa – raha lõ-
peb otsa, õpetajaid ei jätku ja hariduse kvaliteet langeb. 

Riho Tell
Tapa vallavanem

Tapal tähistati Tartu rahu aastapäeva
2. veebruaril on Tartu rahu 
104. aastapäev. Rahupäeva 
tähistatakse traditsioonilise 
mälestustseremooniaga nii 
Tallinnas, Tartus kui mujal. 
Kõnede ja pärgadega meenu-
tatakse sõjas võidelnud kan-
gelasi. Sel puhul heiskasid 
Eesti lipu kõik riigi- ja koha-
liku omavalitsuse asutused.

Tapal tähistati Tartu rahu 
vanal kalmistul Vabadussõja 
ausamba juures, asetati pär-
jad, lilled ja küünlad kalmu-
dele, peeti isamaalisi kõne-
sid. Kohale olid tulnud val-
lavalitsuse, 1. jalaväebrigaadi, 
Kaitseliidu Tapa malevkon-
na, EKRE, Tapa Muuseumi 
ja Tapa Muusika- ja Kunsti-
kooli esindajad. 

Valdo Helmelaid rõhu-
tas, et Tartu rahu kui Eesti 
Vabariigi sünnitunnistuse 
kättevõitmine tähendas õn-
nestunud eksamit kogu rah-
vale: „Mida ma tahan aga tä-

na veel eraldi välja tuua, on 
see, et Tartu Rahuleping oli 
ka Eesti sõjamehe, Eesti oh-
vitseri, Eesti Kaitseväe ja kait-
setahte hindele „5“ soorita-
tud eksami tunnistus.“ Hea 
hinde said ka kõik teised Va-
badussõja võidule kaasa aida-
nud – tagala, mis andis sõja-
meestele vajaliku, et vastu pi-
dada ja rünnata, kui selleks 
õige hetk, ning mõistagi os-
kuslikud läbirääkijad, meie 
diplomaatia teerajajad. 

„Kui relvarahu tähistami-

ne kuu aega tagasi on täht-
päev, kus ei ole paslik hõisa-
ta ning paljud meile olulised 
päevad on nukra alatooniga, 
siis Tartu Rahu aastapäev, sõ-
ja võidu päev on pidupäev, 
kus on kohane rõõmustada 
ja seda välja näidata ilma liig-
se formaalsuseta.

Vabadussõja võit oli ka 
suurriiklikule kõrkusele, 
impeeriumimõtlemisele an-
tud õppetund. Ning arves-
tades tänast konteksti: kui 
meie võit oli piltlikult kõr-

vakiil impeeriumile, siis loo-
dame, et Ukraina annab sel-
lele otsustava hoobi,“ sõnas 
Helmelaid. 

Ilmar Kald tuletas meel-
de, et lisaks eelpoolmainitud 
tähtpäevale on 2. veebruar ka 
Julius Kuperjanovi surma- 
aastapäev, kes andis oma elu 
Eesti vabaduse eest Vabadus-
sõjas 1919. aastal.

2. veebruaril 1920 kirju-
tati Tartus alla rahulepingu-
le Eesti Vabariigi ja Nõuko-
gude Venemaa vahel. Tar-
tu rahuga lõppes Vabadus-
sõda ning Venemaa tunnus-
tas tingimusteta ja igaveseks 
Eesti Vabariigi iseseisvust. 
Selle riigile ja rahvale olulise 
sündmuse tähistamiseks pa-
listati tänavad ja majad juba 
1920. aastal sinimustvalgete 
lippudega. Eesti lipu heiska-
mine 2. veebruaril on tradit-
sioon, mis kinnitati ka Eesti 
lipu seadusega 2005. aastal.

Vallamajas toimus arutelu Tapa valla korteriühistute juhtidega 

Kuido Merits
Sõnumete toimetaja

Nädala alguse kohtumine  
Tapa vallavalitsuse ametnike ja 
korteriühistute juhtidega toi-
mus koostöö edendamise ees-
märgil. Üldisemaid aktuaal-
seid teemasid oli terve rida: 
korterelamute rekonstrueeri-
mine, majandamine ja halda-
mine, korteriomanike teadlik-
kuse tõstmine, korterite küt-
telahendused väljaspool kütte-
perioodi, Päästeameti ettekir-
jutused ja juurdepääsetavuse 
küsimused. 

Lisaks arutati korteriühis-
tute ootusi vallale, milleks olid 
ühistute osaline toetamine, sh 
õuealade korrastamisel, aga ka 
parkimisalade laiendamisel ja 
rattahoidlate rajamisel. Samu-
ti käsitleti lepituskomisjoni – 
korteriühistute vaidluste koh-

tuväliseks lahendamiseks – 
moodustamise võimalusi. 

Mis puudutab vallapoolse-
te toetusmeetmete eraldamist 
korteriühistute ühise tegevu-
se, sh renoveerimise, algatami-
seks ja toetamiseks, siis eelkõige 
võiks see korteriühistute esin-
dajate arvates puudutada pro-
jekteerimist ja tehnilise konsul-
tandi teenuse tellimist. Kuna 
projekteerimise tase kipub eri-
nema, siis pakuks tuge vasta-
va tehnilise konsultandi toeta-
mine. Projekteerimine ei pruu-

gi hõlmata ainult suuri korter- 
elamuid, vaid ka väiksemaid 
korterelamuid. 

Koostöös korteriühistute-
ga on võimalik kujundada Ta-
pa valla linnaliste asumite lin-
naruumi ja üldmuljet, sh lin-
napoolsed värvipassid, hoone-
te soovituslik kujundus, ühtne 
tänavasiltide kujundus. Otstar-
bekas on pakkuda välja mõned 
soovituslikud värvitoonid, mil-
lega ühiselt arvestada. 

Arenguosakonna juhataja 
Valdo Helmelaid, kelle vastu-

tusalas on ka töökorraldus ela-
nikkonna kaitse ja kriisiregu-
leerimise valdkonnas, pani sü-
damele, et ühistud valmistuks 
ette võimalike kriiside tarbeks 
– tegusate inimeste kontak-
tid, elektrivalmiduse küsimu-
sed jms. Vald omakorda tege-
leb kriisijuhtimise teavituse pa-
rendamisega. 

Kohtumise võiks kok-
ku võtta seal aktiivselt osale-
nud Olivar Kitse tõdemu-
sega: „Mitte kunagi ei tu-
le kortermajade renoveerimi-
seks paremat aega kui täna.“ 
Hommiku pst 2 korteriühis-
tut juhtiv mees on enam kui 
25 korteriühistu juhatuse lii-
ge, keda Korteriühistute Liit 
on tunnustanud tiitliga „Pa-
rim korteriühistu juht 2023“. 
Olivar Kitse sõnu võib usku-
da, temalt küsivad nõu ja abi 
paljud mujalgi Eestis asuvad  
korteriühistud. 
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Avalikud arutelud toimusid üle Tapa valla
Kuido Merits
Sõnumete toimetaja

T apa valla arenguka-
va 2023–2035 ja Tapa 
valla eelarvestrateegia 

2024–2028 avalikud arutelud 
said avapaugu 1. veebruaril Jä-
neda lossis ja jätkusid Lehtses, 
edasi Assamallas, Porkunis, Va-
jangul, Tapal ja Tamsalus. 

Tapa valla arengukava on 
strateegiline juhis omavalitsu-
se tegevuse suunamiseks, an-
nab tervikliku ülevaate valla 
prioriteetidest, fikseerib põhi-
eesmärgid ning loob eeldused 
valla arengu stabiilsusele ja jär-
jepidevusele. 

Suurima osatähtsusega on 
põhitegevuse tuludes füüsili-
se isiku tulumaksu laekumine, 
mis on kavandatud võimalikult 
konservatiivselt. Uusi kohalik-
ke makse ei kavandata. Riigieel-
arve eraldiste osas on lähtutud 
2023. aasta tasemest. Stratee-
giaperioodi põhitegevuse tulud 
suurenevad keskmiselt u 2,5% ja 
kulud keskmiselt all 2% aastas. 

Valla omafinantseerimi-
se võimekus ei võimalda teha 
investeeringuid ilma toetuste 
ja laenude kaasabita. Laenude 
teenindamiseks vajalik põhite-
gevuse tulemi kasv on võima-
lik/vajalik saavutada suuresti 
ökonoomsema majandamise 
arvelt. Eelarve on tundlik vä-
liskeskkonnast tulenevatele te-
guritele, eelkõige võimalikule 
majanduskulude kasvule, in-
vesteeringute ja laenude kalli-
nemisele.

Investeeringuobjektide 
osas on 2024. aasta eelarves 
suuremad summad eraldatud 

teehoiukava elluviimisele, ener-
giasäästumeetmete rakendami-
sele munitsipaalhoonetes, Pai-
de mnt ettevõtlusala ja Tapa 
linna vabadussamba rajamisele, 
Lehtse spordiväljaku ja Tam-
salu 100 tamme pargi puhke-
parkidele, järgmisel aastal algab 
kahes etapis Tapa keskväljaku 
rekonstrueerimine. 

Mõlemast mahukast doku-
mendist andis kõigil kohtumis-
tel ülevaate arendusspetsialist 
Marko Teiva, kes vastas mit-
mel pool koos vallavanem Ri-
ho Telli ja arenguosakonna ju-
hataja Valdo Helmelaidiga kü-
simustele, mis puudutasid piir-
kondade inimeste poolt esita-
tud ettepanekuid, nii varase-
maid kui ka uusi.  

Jäneda keskuse ja raudtee-
jaama vaheline kergliiklustee 
puudumine (mille rajamine 
on arengukavas jätkuvalt kir-
jas perspektiivse arendusena) 
on Jäneda inimeste jaoks jät-
kuvalt murekoht. Valla esinda-
jate soovituseks oli vormistada 
kogukonnapoolne sisuline et-
tepanek, edasiseks arutamiseks 
volikogu komisjonile ja voliko-
gu koosseisule. 

Ülejäänud küsimused puu-
dutasid elamukruntide ja uus-
kinnisvara arenduste loomise 
võimalusi (Anija valla näitel) 
ja elukeskkonna parendamist – 

Kalijärve rannaala ja matkara-
dade korrastamine. Kindlat 
vastust polnud võimalik anda 
kohalike bussiliinide (Tapa-
Aegviidu) võimaliku kadumi-
se kohta seoses tulevase elekt-
riraudtee tulekuga Aegviidust 
Tartuni. 

Kohalikku kogukon-
da huvitasid eeskätt järgmi-
sed teemad: alates 2023 Ta-
pa vallale KV poolt maksta-
va taluvustasu kasutamine 
ning Lehtse piirkonna hu-
vid sellega seoses, samuti piir-
konna mured ja soovid seo-
ses teedehoolduse- ja remon-
diga, eriti Lehtsemõisa-Põr-
nu tee osas, aga ka elamumaa-
de arendamine piirkonnas.  
Elavat huvi tunti haridus- 
uuenduse/koolivõrgu korras-
tamise suhtes. Valla esindajail 
tuli küll tõdeda, et kohtumise 
sisu ja eesmärk– arengukava 
ning eelarvestrateegia tutvus-
tamine ja avalik arutelu – pol-
nud selleks sobivaim formaat. 

Assamalla kogukonna liik-
med tõstatasid järgnevaid tee-
masid: meetmed, mis vähen-
daksid Assamalla küla läbi-
val Rakvere-Väike-Maarja-Vä-
geva tee lõigul sõidukiirust – 
kiirusepiirang, tehnilised tõk-
ked („lamav politseinik“, tee 
kitsendamine asula piires, 
ohutussaared, ülekäigurada). 

Vallavalitsuse kommentaar: 
Kuivõrd tegu on riigimaan-
teega, eeldavad kõik muutu-
sed Transpordiameti kooskõ-
lastust ning peale 2022. aastat 
ei ole  KOV poolt esitatud ette-
panekud seda pälvinud. 

Lisaks mainiti ligipääsu 
bussipeatustele ning bussi- 
ootepaviljon Rakverest saabu-
vale sõidusuunale, kergliiklus-
tee rajamine küla ulatuses ning 
tänavavalgustusega kaetud ala 
pikendamist. 

Porkuni hõlmas muude tee-
made hulgas kergliiklusteede 
otstarbekust, sh 4,11 kilomeet-
ri pikkune Uudeküla-Porkuni 
kergliiklustee tulevikku – pro-
jekt on varasemast olemas, kü-
simus on servituutides ja osade 
maaomanike nõusolekus, nii on 
meede praegu veel lukus.

Märgiti ära, et mitmel pool 
puuduvad teeviidad, ja uuri-
ti Porkuni promenaadi kaasra-
hastuse võimalusi (Leader prog-
rammi meede 50 000 eurot) ja 
pinnastee rajamise võimalusi. 

Tunti huvi mitmete aren-
dusspetsialist Marko Teiva 
arengukavas esitatud slaidide 
vastu, eriti investeeringupro-
jektide arvud ja valla hüppe-
liselt paranenud finantsseis, 
aga ka õpirände tagamaad – 
mis on õppekohtade ostmise 
ja müümise põhjused?

Kohalikud küsimused vest-
lustes ei domineerinud, eelmi-
sel aastal tegeles vald Porku-
nis ülekäigukohtade ja ristmi-
ke valgustamise ja liikumistee-
de korrastamisega. 

Vajangul olid eeskätt tee-
madeks teeaukude lappimine – 
Kuie tee, Kooli tn –, mis on 
edasi lükkunud; vallavanem 
Riho Tell viitas teehoiukava-
le, millega saab valla kodulehel 
tutvuda. 

Kodanikukaitse teemad – 
varjumiskohad. Arenguosa-
konna juhataja Valdo Helme-
laid jagas selgitusi – kasutame 
olemasolevaid hooneid, mida 
kohendatakse sobivaiks.

Arendusspetsialist Marko 
Teiva tõi välja, et eelmisel aas-
tal rajati valgustatud ja ilmasti-
kukindel bussiootekoda Vajan-
gu külas ja samuti mänguväljak 
lasteaia juurde. Teede olukor-
raga ei olda paraku rahul ühes-
ki piirkonnas, vaatamata sinna 
paigutatud ressurssidele. 

Vajangu inimesi huvitava 
6. klassilise kooli tuleviku küsi-
musega haakus SeniorPlus Ea-
katekodud OÜ juhatuse liikme 
Mait Mäe ettekanne – missioo-
niks on tagada kõigile eakatele 
väärikas vananemine koduses 
õhkkonnas. Sobiva hinna kor-
ral on plaan osta Vajangu laste-
aed-algkooli hoone, et sinna ra-

jada hooldekodu. 
Mait Mäe tutvustas ka esi-

algset projekti hoone kasutu-
se osas. Kui sõlmitakse võõ-
randamistehing, siis algaksid 
ehitustööd 2025. aasta algul, 
andmaks vallale aega ümber-
kolimiseks hoone sees. Hoone 
täismahus kasutuselevõtt koos 
kõigi teenustega toimuks 4–6 
aasta pärast. Mäe sõnul paku-
takse kohalikele elanikele 10–
12 uut töökohta ja aega jääb ka 
ümberõppeks. 

Kohtumisel väljendati aru-
saama, et hooldekodu puhul 
on tegu ühiste huvidega, ent 
koolihoone osas tervikuna tu-
leks arvestada kohaliku kogu-
konna ootustega.

Tamsalus esitati enim küsi-
musi haridusreformi ja – Tam-
salu Muuseumi Sõprade Seltsi 
poolt – Kesk tn 2 asuva hoone 
ehk Meritsa maja edasise saatu-
se kohta. Nagu mujalgi, uuri-
ti varjendite ja varjumiskohta-
dega seonduvat. Viimasel koh-
tumisel Tapal olid jutuks kerg-
liiklusteed ja Ambla mnt kõn-
nitee. Huvi tunti elamuehitu-
se ja uue lasteaia vastu ning väl-
jendati rahulolu kortermajade 
renoveerimise üle, mis paran-
dab linna üldpilti. 

Arengukavasse sai ettepa-
nekuid teha kuni 16.02.2024. 

Avalikustamise ja avalike 
arutelude käigus laekunud pa-
randusettepanekud vaatab lä-
bi vallavalitsus, kujundab sei-
sukoha ja edastab need voliko-
gule. „Tapa valla arengukava 
2023–2035 ja Tapa valla eel-
arvestrateegia 2024–2028“ II 
arutelu ja dokumentide kinni-
tamine toimub 2024 veebrua-
rikuu volikogu istungil.

LEHTSE AUTOBAAS  
PAKUB TEENUST:

▶ Laadur-ekskavaatori tööd
▶ Konkslift-kalluri teenus
▶ Fekaaliveo teenus

KONTAKT
regger.teenus@gmail.com

522 6008

ÕNNITLEME!
20.01.2024 tähistas Tapa vallas elav proua Marie 
Are oma 103. sünnipäeva. Marie on teadaolevalt 
Tapa vallas vanim elanik.
Proua on oma kõrgest east hoolimata heas vormis 
ning elab iseseisvalt oma korteris, kus tal käib iga-
päevaselt abiline.
Tapa Vallavalitsuse poolt soovime Mariele jätkuvalt 
südamest õnne ning tugevat tervist!

Pille Eevardi
Proua Marie Are koos vallavanem  
Riho Telliga. FOTO: Pille Eevardi 

Avaneb 2024. aasta hajaasus-
tuse programmi taotlusvoor
Hajaasustuse programmi eesmärk on tagada haja- 
asustusega maapiirkondades elavatele perede-
le head elutingimused ning seeläbi aidata kaa-
sa elanike arvu püsimisele neis piirkondades.

Taotlusi saavad esitada Tapa valla elanikud, 
kelle elukoht rahvastikuregistri alusel on sama 
majapidamine, millele toetust taotletakse, ja 
rahvastikuregistrikanne ei saa olla hilisem kui 
01.01.2024.

Programmist toetatakse järgmisi valdkondi:
1) veevarustussüsteemid;
2) kanalisatsioonisüsteemid;
3) juurdepääsuteed;
4) autonoomsed elektrisüsteemid;
Hajaasustuse programmi rahastatakse Ees-

ti riigi- ja kohalike omavalitsusüksuste eelarve-
test. Toetuse summast, mis on kuni 67% konk-
reetse toetusprojekti abikõlblikest kuludest, tu-
leb 50% riigilt ja 50% kohalikelt omavalitsustelt.

Taotlusi võetakse vastu alalise elukoha järg-
ses kohalikus omavalitsuses 1. veebruarist kuni 
3. aprillini 2024.

Programmi määrus, lisamaterjalid ja taot-
lusvormid on kättesaadavad Tapa valla kodu-
lehel https://www.tapa.ee/hajaaasutuse-prog-
ramm ja Riigi Tugiteenuste Keskuse (RTK) 
veebilehel https://www.rtk.ee/meede-hajaasus-
tuse-programm. 

Tapa valla poolne programmi kontaktisik 
on Marko Teiva; marko.teiva@tapa.ee; 5866 
7515.
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Võeti vastu määrus „Tapa valla koolieelsetes munitsipaallasteasutustes 
vanema poolt kaetavate kulude suurus ja nende tasumise kord“ 

Tapa Vallavalitsus

Tapa Vallavolikogu võttis vas-
tu määruse „Tapa valla koolieel-
setes munitsipaallasteasutustes 
vanema poolt kaetavate kulude 
suurus ja nende tasumise kord“, 
mis hakkas kehtima tagasiula-
tuvalt alates 01.01.2024. Selle 
määrusega kehtestati  Tapa valla 
koolieelsetes munitsipaallaste-
asutustes vanema või lapse sea-
dusliku esindaja poolt kaetava-
te kulude suurus, nende tasu-
mise kord  ja soodustuste and-
mise kord. Vanema poolt kae-
tavateks kuludeks on osalusta-
su ja toidukulu. 

Määrus tagab lapsevane-
male selgema, piisavate täpsus-
tustega ning üheselt mõisteta-
va dokumendi, milles on keh-
testatud nii osalustasu maksmi-
se kord kui lapsevanema poolt 
toidukulu päevamaksumuse ta-
sumine (eelnevalt oli see teises 
määruses). 

Käesoleva määrusega on sel-
gemalt välja toodud tingimused 
osalustasu ja toidukulu päeva-
maksumuse soodustustuste saa-
mise kui ka täieliku vabastamise 
kohta ning on selgitatud, kuidas 
toimub osalustasu ja toidukulu 
päevamaksumuse arveldamine.

Osalustasu puhul võrreldes 
eelneva määrusega suuri muu-
datusi ei ole. Lapsevanema või 
lapse seadusliku esindaja poolt 
kohatasu maksmine on endiselt 
seotud Vabariigi Valitsuse poolt 
kehtestatud töötasu alamäära-
ga. Lähtuvalt töötasu alammää-
ra tõusust, tõuseb ka osalusta-
su maksumus. Seni oli märgi-
tud määruse eelnõusse kohata-
su omaosaluse tasumine prot-
sendiga ja sellest tulenevalt võis 
jääda osalustasu komaga mär-
gitud summana. Sellest tulene-
valt on lisatud määruse eelnõus-
se punkt, et edaspidi kohatasu 
ümardatakse täiseurodeni ning 
seda tehakse lapsevanema/lap-
se esindaja kasuks. See tähen-

dab seda, et kui lähtuvalt alam- 
määrast oleks osalustasu ühes 
kuus ühele lapsele 47,80 või 
47,30 eurot, siis vallavalitsus 
ümardab selle summa 47 euro 
peale.

Samuti  täpsustati selle 
määrusega ka olukord, kus lap-
se ja tema vanema(te) eluko-
ha kohta tehakse rahvastiku- 
registrisse muudatus. Määru-
se sätte kohaselt muudetakse 
osalustasu protsenti alates järg-
nevast kuust rahvastikuregistri 
andmete muutumisest. 

Viimane osalustasu osas 
tehtud muudatus on, et va-
nem võib teha taotluse osalus-
tasu vabastamiseks kalendri- 
aastas kahe kuu osas (st laps ei 
käi lasteasutuses), esitades asu-
tuse direktorile sellekohase aval-
duse üks kuu enne vabastust. 
Vanema poolt soovitud osalus-
tasust vabastatud kuude sisse ei 
ole arvestatud seda, kui lasteasu-
tuses on  nt kollektiivpuhkus.

Toidukulu tasumises sisu-

lisi muudatusi ei ole – vanem 
maksab lapse toidukulu päeva-
maksumusest endiselt 1 euro, 
kui tema elukoht on rahvasti-
kuregistri andmetel Tapa vallas. 
Kui lapse ja vanema elukoht on 
registreeritud mujal, tasub va-
nem toidukulu täies ulatuses. 

Kui vanemal tekib vajadus, et 
vallavalitsus toetaks osalustasu või 
toidukulu maksmisel, siis määru-
ses on see reguleeritud nii, et Tapa 
Vallavalitsus võib oma korraldu-
sega anda vanemale põhjendatud 
asjaoludel osalustasu ja toiduku-
lu  maksmiseks täiendavaid soo-
dustusi või vabastada vanema 
tasude maksmisest täies ulatu-
ses ning vallavalitsusel on õigus 
erandolukorras ajutiselt peatada 
vanema osalustasu ja/või toidu-
kulu maksmise kohustus või keh-
testada määruses sätestatud tasu 
väiksemas suuruses, kui see olu-
kord on tingitud ettenägematust 
asjaolust, mille tõttu ei ole ajutiselt 
võimalik lasteasutust teenuse saa-
miseks kasutada.

Tapa valla hariduse tulevikust
Haridusvaldkond moodustab olulise osa kohalikule omava-
litsusele korraldada antud ülesannetest nii sisult kui vormilt. 
Tapa valla 2023. aasta põhitegevuse kuludest moodustasid ha-
ridusvaldkonna kulud 55,69%. Sellest üle poole moodustasid 
üldhariduskoolide tööjõu- ja majandamiskulud. Riigipoolne 
toetus kattis nendest kuludest eelmisel aastal 69,4%. 

⅓ Tapa valla koolides töötavatest õpetajatest on vanemad 
kui 60 eluaastat ja enam kui pooled õpetajad on vanemad kui 
50 eluaastat. 30% töötavatest õpetajatest ei vasta põhikooli- 
ja gümnaasiumiseaduses esitatud kvalifikatsiooninõuetele. 

Tänane Tapa valla koolivõrk on kujunenud ajal, mil koolis-
käivate laste arv oli oluliselt suurem. Võrreldes esimese haldus-
reformi toimumisega, mil 2005. aasta kohalike omavalitsus-
te valimiste järgselt ühinesid Tapa linn, Lehtse ja Saksi vallad, 
on meie valla koolides õppivate laste arv vähenenud 32% võr-
ra. Statistikaameti rahvastikuprognoosi kohaselt jätkub laste 
arvu vähenemine ka järgnevatel aastatel, vähenedes 2035. aas-
taks veelgi 25% võrra kuni 20-aastaste laste seas.

Tapa valla koolides on põhikooli osas keskmine klassi-
komplekti täituvus 11,9 õpilast samal ajal, kui Eestis keskmi-
selt õpib ühes klassis 18,7 õpilast. See tähendab, et Tapa val-
las töötav õpetaja jõuab sama ajaga õpetada vähemat arvu lap-
si, kui Eesti keskmine õpetaja. Võiks eeldada, et väiksema ar-
vu õpilaste õpetamine on tulemuslikum ja laste akadeemilised 
teadmised õppeaines paremad kui eakaaslastel, kes õpivad suu-
remas klassikomplektis. Statistiliselt on Tapa valla õpilaste põ-
hikooli lõpueksamite keskmised tulemused ja edasiõppimise 
osakaal siiski Eesti keskmisest madalamad. 

Kvalifitseeritud õpetajate puuduses ja õpetajate järelkasvu 
nappuses oleme jõudnud olukorrani, kus on oluline vaadata 
üle meie valla praegune koolivõrk, hinnates seejuures nii hari-
dusvaldkonna kulusid, efektiivsust kui tulemuslikkust. Peame 
arvestama, et lähiaastatel suundub oluline hulk õpetajaid välja-
teenitud puhkusele ning senisel kujul jätkamine muutub jär-
jest keerulisemaks. Koolivõrgu korrastamine on protsess, mil-
lega seisavad hetkel silmitsi mitmed kohalikud omavalitsused. 
Meie eesmärk on selles protsessis hoida kinni haridusvaldkon-
na arengukavades kokkulepitud eesmärkidest, mille kohaselt 
säilib Tapa vallas gümnaasiumihariduse andmine ja esimestes 
kooliastmetes õppimise võimalus võimalikult elukoha lähedal.

Tapa Vallavalitsus

Tapa valla alustava ettevõtja toetuse  
I taotlusvoor on avatud 15. aprillini 2024
Toetuse andmise eesmärk on ettevõtluse toetamine ja arenda-
mine Tapa vallas. Toetust  võivad taotleda äriühingud ja füüsi-
lisest isikust ettevõtjad, mille  esmasest registreerimisest ei ole 
möödunud rohkem kui 36 kuud. Toetuse suurus ühe taotle-
ja kohta on kuni 5000 eurot.

Toetuse taotleja omafinantseering peab olema vähemalt 
20% taotluse üldmahust.
Toetuse taotleja peab vastama järgmistele tingimustele:
•	 taotleja on registreeritud ja tegutseb Tapa valla halduster-
ritooriumil;
•	 taotlejal puuduvad maksuvõlad või need on ajatatud;
•	 taotleja suhtes ei ole algatatud likvideerimis- ega pankroti-
menetlust ega välja kuulutatud pankrotti; 
•	 taotleja ei tohi olla varem saanud Tapa valla alustava ette-
võtja toetust.
 Toetust antakse järgmistel juhtudel:
•	 ettevõtlusega alustamiseks;
•	 uue tegevusvaldkonna väljaarendamiseks;
•	 ettevõtte kaasajastamiseks ja uute tehnoloogiate kasutuse-
levõtuks.

Toetusega seotud tegevuste tegemise aeg on kuni üks aas-
ta alates toetuslepingu sõlmimisest.

Taotleja on kohustatud looma vähemalt 1 täiskohaga töö-
koha hiljemalt 6 kuu jooksul arvates toetuslepingu sõlmimi-
se päevast.
Vajalikud dokumendid:

Taotlus esitatakse taotlusvormil ning sellele lisatakse:
äriplaan kolmeks järgnevaks aastaks;
bilanss ja kasumiaruanne eelneva majandustegevuse kohta; 
kaks võrreldavat hinnapakkumust või põhjendus pakku-

muste esitamise võimatuse kohta.
Dokumendid saata Tapa Vallavalitsusele e-mailil vallavalit-

sus@tapa.ee või postiga 
Tapa Vallavalitsus, Pikk 15, Tapa 45106.
Õigusaktid ja taotluse vormid on kättesaadavad Tapa val-

la kodulehel https://www.tapa.ee/ettevotlus1.

Marko Teiva, 
arendusspetsialist  

5866 7515, marko.teiva@tapa.ee

Peaminister Kaja Kallas külastas  
13. veebruaril Tamsalu kultuurimaja

P eaminister Kaja Kallas kohtus oma Lääne-Virumaal maa-
konnavisiidil ettevõtjatega ja külastas Arbavere uurimiskes-
kuse kõrval ka Tamsalu kultuurimaja, kus pärastlõunal toi-

mus avalik kohtumine koos küsimuste ja vastustega. 
Sissejuhatuseks andis peaminister Kallas kiire ülevaate sise- ja vä-

lispoliitilisest olukorrast, rõhutades kaitsekulude tähtsust, kuna nõr-
kus võib agressorit vaid provotseerida. Valitsus on otsustanud rajada 
kaitsetööstuspargi, et hakata Eestis laskemoona tootma, kuna Eu-
roopa relvatööstusettevõtted ei suuda laskemoona nõudlust täita. 

Peaministril tuli vastata ka teravamatele küsimustele, mis muu-
hulgas puudutasid pensionäride toimetulekut ja riigisektori pal-
ku, automaksu otstarbekust, õpetajate streiki ja hariduse tulevik-
ku Tapa vallas. 

Vallavanem Riho Tell väljendas nõustumist seoses panustami-
sega oma riiki ja hajutas kahtlusi Tamsalu Gümnaasiumi kinnipa-
neku osas. Peaminister on oodatud Tapa valda visiidile, ühiselt lei-
ti, et edaspidi peaks infot avaliku kohtumise kohta laiemalt levita-
ma, et kõik soovijad jõuaksid kohale tulla. 

Kuido Merits
Sõmumedi   toimetaja
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Asendamatu tugiisik sõjapõgenikele jätkab väsimatult

Kuido Merits
Sõnumete toimetaja

Peatselt on täitumas kaks aas-
tat täiemahulist sõda Uk-
rainas. Oma kodu on pida-
nud jätma väga paljud ini-
mesed ning Eestis on ajutise 
kaitse alusel saadud tähtajali-
se elamisloaga ligi 36 000 Uk-
raina sõjapõgenikku. Nende 
vastuvõtmisse on oma panu-
se andnud iga kohalik omava-
litsus. Sõda Ukrainas aga jät-
kub ning jätkub ka Eesti toe-
tus Ukrainale. 

Võib täie kindlusega öel-
da, et meie vallas on peamiseks 
abistajaks Marlen Vihman – 
just tema on ligi kahe aasta 
jooksul seda tööd teinud ja pa-
nustab jätkuvalt nii Tapa kan-
dis sajakonna Ukraina põgeni-
kupere aitamiseks kui ka me-
ditsiiniabi kogumiseks ja saat-
miseks ZSU sõduritele. 

Toomas Roolaid, kes ise 
käib sageli triiki täis maastu-
riga Ukraina vahet, viies sinna 
kogutud annetusi ja abisaade-
tisi abivajajatele ja võitlejatele, 
iseloomustas Marleni sotsiaal-
meedias järgmiselt: „Marlen 
on üheltpoolt meeletult sihi-
kindlalt ja järjekindlalt tegut-
senud ja samas teeb seda kõi-
ke hinge ja selge veendumuse-
ga. Samal päeval kui tulin, ve-
dasid nad kaaslastega just laia-
li mööblit Tapa Ukraina pere-
dele ja see on vaid üks tuhan-
dik, kui mitte veel väiksem osa 
igapäevasest tööst, mida Mar-
len ja tema tiim teevad.“ Ta li-
sab, et kes juba töötavad koos 
temaga abistajatena, „neil on 
kõigil teineteisega vedanud!“.

Saame Marleniga kok-
ku Tapa pitsakohvikus Päts, 
et rääkida laias laastus sellest, 
kuidas läheb meie ukrainlas-
tel nüüd ja praegu. Marlen 
ütleb alustuseks, et kui vahel 
tundubki, et abivajadus just-
kui väheneb, siis tulevad juba 
uued projektid koos uute ini-
mestega. „Keegi kirjutab või 
helistab. Et sa oled tegelenud 
ja sul on kontakte. Koguksi-
me nüüd seda ja seda … Siis tu-
lebki taas aktiveeruda,“ räägib 
naine. „Paljudel on soov aida-
ta, aga ei tea, kuhu pöördu-
da, kust midagi leida. Siis hak-
kamegi kamba peale toimeta-
ma.“ Kõige mugavam on mui-
dugi nende partneritega, kel 
kontaktide nimekiri ja mingi 
kogemustepagas juba olemas.

Igatahes on Marlen saavu-
tanud oma „ringi“ – need on 
inimesed, kes teda usaldavad, 
tal on mõistagi kõik saadetised 
dokumenteeritud sendi pealt 
ja märkmed olemas. Niisa-
muti on tal endal olemas usal-
dusväärne kontaktide võrgus-
tik. Mis puudutab Johanna- 
Maria Lehtmet, siis temaga 
peaaegu koostööd ei tehtudki. 
„Olen rohkem siinkandis toi-
metanud, nagu vaikne hiire-
ke. Suurte nimedega pole eri-
ti ühistegevust olnud,“ mai-
nib Marlen. 

Erandiks ehk Toomas 

Roolaid, kes nimetab end küll 
tavaliseks tsiviilinimeseks – te-
ma toimetab suuremas ma-
hus, summadega, mis ulatu-
vad kümnetesse tuhandetes-
se. Rõhk on meditsiiniasjadel, 
tema kaudu toimetab ka Mar-
len Ukraina üksustele erine-
vaid ravimeid. Muidu aga saa-
dab peamiselt lihtsamaid as-
ju, ühesõnaga kõike vajalik-
ku, kindlat spetsialiseerumist 
pole.  Riided, hügieenitarbed, 
tavakaubad, maiustused, vaja-
dusel ka muud varustust, na-
gu termosed, magamiskotid – 
mis jääb üle ja mida on võima-
lik koguda. Seda siis, kui esita-
takse vastav soov. 

Üldse on viimasel ajal jär-
jest rohkem tegevust suuna-
tud Ukraina poole, sest koha-
likud ukrainlased on leidnud 
oma elurütmi. Nemadki saa-
davad saadetisi oma sugulaste-
le. Suhtlus Tapa ukrainlastega 
olevat lausa igapäevane, lisaks 
on ka loodud vastav Faceboo-
ki grupp. Sinna postitab Mar-
len erinevat infot ja uudiseid, 
kasvõi mõne muutuva seadu-
se ja määruse kohta.

Küsin vahele, kui palju 
neid siis praegu on – siin ela-
vaid Tapa ukrainlasi? Marle-
ni sõnul tehti jõulupakid val-
mis 52 perele, kel on alaealised 
lapsed. Sinna juurde tuleb 30–
35 peret, kel pole lapsi – üh-
tekokku saab Tapa linnast ja 
lähikonnast kokku lugeda 90 
peret ehk ligemale sada leib-
konda. Tegevus käib ka umbes 
60 perega naabervaldadest ku-
ni Tartuni välja, rindemeedik  
Erko Laidinen on abiks. Büro-
kraatia poolega puutub Mar-
len vähe kokku, enamasti al-
gab tema roll siis, kui sõjapõ-
genikel juba dokumendid kor-
da saanud, vajadusel ta küll 
leiab advokaadi või tõlgi. 

Juttu tuleb keeleküsimu-
sest. Marlen muigab, et ta on 
sedasorti ukrainlaste abista-
ja, kes ei oska õieti vene keelt. 
Alguses tõlkis ema või võe-
ti appi Google’i tõlge, nüüd 
ta saab juba jutu mõttest ena-

masti aru, juhtub küll, et sün-
nipäevalauas noogutab vahel 
vales kohas. Ukrainlased on 
harjunud. Napp keeleoskus 
on mõnes mõttes teda ehk ise-
gi päästnud, mõned tema tut-
tavad abistajad olevat läbi põ-
lenud, kuuldes kogu seda traa-
gikat. „Olen kuulanud masen-
davaid lugusid vägistamistest 
ja tapmistest. Kuna ma aga pä-
ris kõigist peensustest aru ei 
saa, siis ei võta kogu seda õu-
dust endale sajaprotsendiliselt 
sisse,“ tunnistab Marlen mõt-
likult.  

Temalegi tundus algul vä-
ga üllatav, et paljud ukrainla-
sed räägivad ka omavahel ve-
ne keeles – eks nad selgita-
sid, et ongi pärit sellisest piir-
konnast, kus levinum oli vene 
keel. Mõne üksiku kodukeel 
on siiski ukraina keel. Gros-
si aastapäevapeol võis samuti 
ukraina keelt kuulda.  Keeleos-
kus täiesti erinev, märgib Mar-
len, mõned ütlevad siiani tere 
ka vene keeles. Keegi teine rää-
gib juba täiesti puhtalt, eriti 
need, kes töötavad teenindu-
ses või meditsiinisfääris. Mõ-
ned pered valdavad eesti keelt 
üsna vabalt. Etteruttavalt, te-
gu on ilmselt nendega, kel on 
põhjust pikemalt või ka ala-
tiseks Eestisse jääda. Põhiline 
on siiski, et kõigil ukrainlas-
tel on põhimõtteline tahtmi-
ne keelt omandada, pealegi on 
keelekursus kohustuslik. Las-
tele tuleb peagi suurem surve, 
sest ukraina klasse enam pole, 
eks nemad saavad keele kätte 
kindlasti kiiremini. 

Muide, Tapa ukrainlas-
te omapära on see, et nende 
hulgas leidub palju Euroopas 
töötanud mehi – pered on 
tulnud neile siia järgi. Mehed 
elasid juba varasemalt Tapal, 
kuid töötasid näiteks Poolas 
autojuhina või käisid Soomes 
tööotsi tegemas. „Tallinn sai 
täis“, kortereid polnud saada 
ja Tapa osutus paremaks va-
riandiks. Tekib küsimus, miks 
nad sõjas ei ole – see on huvi-
tanud ka Marleni kaitseväela-

sest elukaaslast. Vastuseid an-
takse taas erinevaid, on isegi 
selliseid, kest teatavad otse, 
et nad korrumpeerunud riigi 
eest surema ei lähe. Nii mõni-
gi on teatud aja ära teeninud 
– juba 2014.-15. aasta paiku 
sõdinud – ja üldse varem pa-
nustanud ning pole kohusta-
tud osalema. Seda enam, et 
sundmobilisatsiooni ju pole. 
Meeste rohkuse tõttu on Ta-
pa jäänud „hambusse“ Puna-
sele Ristile – taheti jagada kin-
kekaarte, kuid paljud ei vasta-
nud tingimustele (meest ei to-
hi olla, vähemalt kaks last). 

Inimesed on hakanud oma 
elu elama, nii eestlased kui uk-
rainlased, üleüldine väsimus 
on tekkinud. „Minu ukrain-
lastega on olnud kaks surma 
ja kaks sündi – kõik on tasa-
kaalus,“ möönab Marlen. Ise 
ta väsinuna ei tundu. Tal on 
jälle rohkem aega, sest koon-
dati eelmisel aastal ühe lapse 
tugiisiku kohalt – seega viibib 
kodus ja on ametlikult töötu, 
ent omandab tegevusjuhenda-
ja kutset Tallinnas. 

Samas tunnistab mu vest-
luskaaslane ausalt, et ise sõja-
koldesse ei kipu. Pole veel käi-
nud, kuigi on kutsutud kaa-
sa. Talle piisab praegu nen-
dest lennukitest, mis Tapa tae-
va kohal lendavad. Paljud kü-
sivad, mis seos suurel ukrain-
laste abistajal Ukrainaga õigu-
poolest on. Selgub, et ega po-
legi. Vaid lapsena käidi Krim-
mis, Sevastoopolis – 30 aas-
tat tagasi, kuueaastaselt. Sa-
mal ajal külastati – vanaema 
kaudu – sugulasi Kiievis, nen-
dega enam kontakti pole. Vii-
mati vastati, et jääme siia, lap-
sed ammugi Euroopas laiali, 
jumal aitab. 

„Kui see (sõda) kord lä-
bi saab, siis on küll plaan sõi-
ta suurele Ukraina tiirule, nii 
paljud tuttavad pered tahavad 
näidata oma kodukanti,“ nae-
ratab naine. „Paljud juba ütle-
vadki, et ukrainlasi on Tapal 
sellepärast nii palju, et siin on 
Marlen,“ lausub ta järgmise-
na. Poolest tutvusringkonnast 
olevat ta tõepoolest oma tege-
vuse tõttu lahti saanud. 

Kaua see kõik siis veel kes-
tab? Kaua tema, Marlen ise 
kestab? Kas nii kaua, kui vaja? 
„Vaikselt toimetan edasi, põ-
hiliselt üksinda, mees ja laps. 
Pole mingeid daatumeid pan-
nud,“ vastab ta ise lihtsalt. Sest 
ta pole kunagi otsinud min-
git tunnustust, end reklaami-
nud ega pürginud avaliku elu 
tegijaks. Eelmisel aasta käis 
siiski korra laval ja võttis vas-
tu „rauast mehikese“ – nimelt 
pälvis Marlen Vihman Tapa 
valla Aasta Tegu 2022 laureaa-
di tiitli ettevõtlus- ja vabataht-
liku töö valdkonnas. 

Asi sai alguse iseenesest, 
vast saabub ka lõpp iseene-
sest, arvab Marlen rahulikult, 
kuidagi iseenesestmõistetavalt.  
Loodan seda minagi. Et sõja 
lõpp saabuks võimalikult rut-
tu, kasvõi imekombel, aga ise-
enesest. 

Monoloogi asemel dialoog –  
see ühendab põlvkonnad

Tiina Tambaum
Haapsalu kolledži sotsiaal-
gerontoloogia lektor

Spetsialistid ütlevad, et lastel 
on väike sõnavara ja olematu 
eneseväljendusoskus.

Lapsed peaksid rohkem 
täiskasvanutega rääkima, eri-
ti vanemate inimestega.

Algas kultuuririkkuse aas-
ta. Kultuuri ei täienda ainult 
eri rahvad ja nende traditsioo-
nid. Kultuuri rikastavad ka 
eri põlvkonnad, kirjutab Tii-
na Tambaum, TLU teadur.

Kuid nii, nagu rahvatant-
su külaliskontsert ei muuda 
esinejaid ja vaatajaid üksteise-
le arusaadavaks, nii ei rikasta 
ka põlvkonnad üksteist pel-
galt vaadeldes.

Kultuuririkkuse aas-
ta eestvedaja Integratsioo-
ni Sihtasutuse lehel öeldak-
se, et mida tihedamini oma-
vahel suhtleme ja koos te-
gutseme, seda väärtuslikuma 
kultuuririkkuse loome. Mi-
da see omavaheline suhtlemi-
ne ja koos tegutsemine põlv-
kondade puhul täpsemalt tä-
hendab?

MONOLOOGI  
ASEMEL DIALOOG
Inimese psüühika on loo-
dud märkama erinevusi ja 
nii paistab teise vanuserüh-
ma juures samuti esimesena 
silma see, mida me ise ei ole. 
Keskendumine erinevustele 
aitab inimesel reageerida oh-
tudele ja neist õigel ajal eema-
le hoida. Igapäevaelus ei ole 
vanuselised erinevused ilm-
selgelt ohtlikud, kuid vaata-
mata sellele on meil vaja või-
malust omavahelisi erinevusi 
mõista. Muidu jäämegi üks-
teisest eemale hoidma. Sar-
nasuste märkamine on täies-
ti omaette ooper, selleks on 
vaja teha koostööd.

Tegin hiljuti rumala vea. 
Noor sugulane pöördus, et 
ma räägiksin talle, kuidas nä-
gi laste elu välja nõukogude 
ajal. Koolis olevat antud selli-
ne ülesanne. Väga tore! Olen 
pärit maalt ja nii ma rääki-
sin, kuidas pood oli kilomee-
ter eemal, taskuraha ei olnud, 
aga kui tuli kommiisu, otsisin 
keldrist kümme tühja hapu-
koorepurki – need olid kõige 
parema ruumala-hinna suh-
tega, iga purk maksis küm-
me kopikat ja kõik mahtu-
sid võrku.

Ostsin saadud rubla eest 
Rumba kommi, mis oli ikka 
kallimat sorti kraam. Noor-
mees küsis veel ühe ja tei-
se kohta, ammuunustatud 
mälupildid avanesid ja mina 
muudkui vatrasin. Kui in-
tervjuu läbi ja head aega öel-
dud, taipasin, et tegin kõik 
täiesti valesti.

Noormees kannab need 
imelikud seigad koolis ette 
nagu mikroneesia muinasju-
tu, omamata räägituga vähi-
matki seost. Mina, vanem ja 

targem, oleksin pidanud ise 
juurde küsima, kui kaugel on 
tema lähim pood, kust tema 
raha saab, kui tuleb tahtmine 
midagi meelepärast osta, mis 
on tema jaoks maius ja kuidas 
on lood taara taaskasutamise-
ga. Monoloogi asemel on va-
ja dialoogi. Ainult nii on või-
malik teadvustada üksteise 
sarnasusi ja mõista erinevusi, 
et nendega oma maailmapil-
ti rikastada.

PARIMAD  
VESTLUSPARTNERID
Äsja kooskõlastusringi lõpe-
tanud alushariduse ja lapse-
hoiu seaduse eelnõuga tahe-
takse muu hulgas parandada 
tugiteenuste, sh logopeedi 
teenuse kättesaadavust ja kva-
liteeti. Iga laps peab lasteaias 
vajadusel saama kvalifitsee-
ritud logopeedi teenust. Sel-
lise muudatuse taga on näi-
teks kõnearengu probleemi-
de plahvatuslik suurenemine. 
Spetsialistid ütlevad, et lastel 
on väike sõnavara ja olematu 
eneseväljendusoskus. Miks? 
Sest lapsed räägivad vähem 
inimestega, nad räägivad lii-
ga vähe täiskasvanutega.

Vanemaealistel on iseära-
nis head eeldused olla laste-
le ja noortele sisukas vestlus-
partner. Küllap olete isegi tä-
hele pannud, et kui anda või-
malus, räägivad vanemad ini-
mesed just noorusajast. Sa-
ma kinnitavad ka autobio-
graafiliste mälestuste uuri-
jad – ükskõik, kas palutakse 
rääkida elu isiklikest episoo-
didest, ajaloolistest sündmus-
test, meeldivatest filmidest, 
raamatutest ja lauludest, kõi-
ge sagedamini tuleb jutuks 
see aeg, kus oldi 10–30-aasta-
sed. Nähtusele on isegi nimi 
pandud – meenutuste muhk  
(reminiscence bump).

Seletusi, miks nii, on mi-
tu. Just sel perioodil areneb 
välja inimese identiteet, mis 
võib olla kaugete klaasselgete 
mälestuste põhjus. Aga mee-
nutused võib kergitada mu-
huks ka tõsiasi, et just sellel 
eluperioodil elab inimene 
läbi väga palju täiesti esma-
kordseid kogemusi – esimene 
töökoht, esimene suhe, ko-
dust ärakolimine – ning see-
tõttu on mälestused sellest 
ajast kodeeritud sügavamalt.

Igatahes on vanemad ini-
mesed iseäranis head vestle-
maks lastega ja noortega, kes 
just praegu kogevad paljut 
elus esimest  korda. Ainult 
ärge siis unustage end mono-
loogi pidama nagu mina.

Artikkel ilmus Postimehes 
5. veebruaril 2024 

Tiina Tambaum. FOTO: San-
der Ilvest
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ARELO OÜ
Müüme kohaletoimetamise võimalusega
•	liiva,
•	purukruusa,
•	killustikku,
•	freesasfalti.

Kalluri, multilifti, kopplaaduri,  
frontlaaduri, greideri 

jm rasketehnika teenuse osutamine.

Pakume fekaaliveoteenust 3 m³.

Info tel 5636 0462,
e-mail areloinfo@gmail.com

BALTICQUALITY OÜ
•	 Korterite veevarustus ja kanali-

satsioon, ehitus ja remont
•	 Vee- ja kanalisatsioonipüsikute 

vahetus
•	 Eramajade vee-kanalisatsiooni- 

ja põrandaküttesüsteemide 
ehitus

•	 Kütte-vee-kanalisatsiooni- 
ja ventilatsioonisüsteemide 
isoleerimine

•	 Ehitus- ja remonditööd
Tel 5379 1720

e-mail: balticquality20@gmail.com

AutoKäpp OÜ
•autoremont ja  
hooldus
•summutite remont  
ja paigaldus
•õlivahetus
•varuosade müük  
ja tellimine

Väike 17, Tapa 
telefon 5650 3420

e-mail  
kalleivainen@hot.ee

Läbirääkimiste koolitus  
Tapa Gümnaasiumis
Tapa Gümnaasiumist sai Eesti 42. kool, kus noored said läbi-
rääkimisi õppida ja harjutada – ka õpetajad said käe valgeks. 
Georg Merilo, läbirääkimiste ekspert ja koolitaja alates aastast 
2002, rääkis esmalt taustast ja sellest, missuguseid nippe ka-
sutada edukateks läbirääkimisteks. Seejärel jagati ülesanded 
laiali, gümnasistid ja 9. klasside õpilased jagunesid rühmadeks 
ja ettevalmistus oma seisukohtade läbisurumiseks võis alata.

Lõppkokkuvõttes jõudsid 90% noortest kokkuleppele, 
enamik lõid käed, isegi kui oma tulemust kõigi kuuldes ei esi-
tatud. Esimene kogemus võis ikkagi olla hinnaline. 

Georg Merilo unistuseks on viia läbirääkimiste teema või-
malikult suure hulga inimesteni, sh muuta läbirääkimiste 
kursus koolide õppekavade üheks loomulikuks osaks.

MTÜ Jäneda Muuseum kutsub  
kõiki huvilisi „Kodulootundi” 
6. märtsil kell 18.00

Üritus toimub vastvalmi-
nud „Pärandi- ja looduse- 
õpitoas” Jäneda lossi 
keldri kaminaruumis.  
Oodatud on kõik, keda 
huvitab Jäneda ja selle lä-
hiümbruse loodus, pärandmaastik, aja- ja kultuurilugu.  
Plaanis on kuni suveni korraldada 6 kodulootun-
di, osa neist toimub väljas, kus viime läbi loodusvaatlu-
si ja tutvume meie pärandmaastiku objektidega. Kodu-
lootundides anname nõu ka erinevate teemade iseseis-
vaks uurimiseks ja tutvume Jäneda muuseumi varaaidaga.  
Oma osalusest palume teatada Jäneda muuseumile või  
Jäneda raamatukogule hiljemalt 4. märtsiks, et oleks või-
malik ette valmistada vajalikul hulgal jaotusmaterjale.  
Ukse taha ei jäeta ka neid, kes otsustavad tulla viimasel minutil!  
Kontakt: 53 477 832, georgi@gurud.ee või registreeri Jäne-
da raamatukogus – 38 98 330, janeda@tapark.ee või astu raa-
matukogust läbi. 

Esimese tunni teema on „Vabadussõda Jänedal ja lähi-
ümbruses. Sündmused enne ja pärast, inimesed“. 

Kohtumiseni!

Tapa valla XVI lahtised  
meistrivõistlused lauatennises
4. veebruaril 2024 toimusid 
Tapa valla XVI lahtised meist-
rivõistlused lauatennises Leht-
se Kultuurimajas paralleelselt 
Lehtse Pinksi Pühapäeva sar-
ja 6. osavõistlusega. Osales 19 
mängijat.

Esikoha nimel võistlesid 
Jaanus Lokotar ja Alvar Roos. 
Võitjaks tuli Jaanus Lokotar 
seisuga 3 : 0.

Kolmanda ja neljan-
da koha heitlus oli pingeli-
sem ja võidu saavutas Taimo  
Jullinen Voldemar Tusise ees 
seisuga 3 : 2.

Lisaks üldarvestusele võis-
teldi veel 6 võistlusklassis.  
Neidusid, tüdrukuid ja poisse 

seekord võistlustel ei osalenud. 
Mehed: 1. Alvar Roos, 2. 

Taimo Jullinen, 3. Tõnis Saart. 
Meesveteranid 40+: 1. Jaa-

nus Lokotar, 2. Riho Lööper, 
3. Aivo Kruus.

Meesveteranid 60+: 1. Vol-
demar Tusis, 2. Kuido Merits, 
3. Aleksander Tuhkanen.

Naised:  1. Lairi Einmaa.
Naisveteranid: 1. Helga 

Vasemägi, 2. Õilme Kender.

Noormehed: 1. Robin 
Kärner, 2. Tristan Puss.

Võistlusi toetasid Tapa  
Valla Spordikeskus ja Lehtse 
Kultuurimaja.

ORTOPEEDIAKESKUS OÜ 
Proteeside ja ortopeediliste abivahendite 
valmistamine ja müük soodustingimustel

VALMISTAME
◆ Üla- ja alajäseme proteese 
◆ Üla- ja alajäseme ortoose
◆ Lülisamba ortoose 
◆ Eriortoose, bandaaže, 
songavöösid
◆ Ortopeedilisi jalatseid
◆ Ortopeedilisi tallatugesid 

    

PAKUME     
◆Masstoodanguna 
valmistatud abivahendeid
◆ postoperatiivseid ja 
posttraumaatilisi ortoose
◆mitmesuguseid eriortoose
◆ ortopeedilisi jalatseid
◆ ortopeedilisi tallatugesid
◆ kompressioonitooteid 
(põlvikud, sukad, sukkpüksid)

SOODUSTUSE SAAMISEKS ESITADA
Proteeside soetamiseks – perearsti, eriarsti, arst-residendi, 
rehabilitatsioonimeeskonna tõend paberkandjal
Ortooside, sh ortopeedilised tallatoed, soetamiseks – arsti tõend 
digitaalsel kujul
Ortopeediliste jalatsite soetamiseks – eriarsti, 
rehabilitatsioonimeeskonna tõend paberkandjal (korduv tõend: 
perearst)
Isikut tõendav dokument.

TAPA TERVISEKESKUS, Tapa, Valgejõe 14/2,   
kab 204 (K2-24), kell 14–16

Tel 742 0169 | ortopeediakeskus@gmail.com | www.ortopeediakeskus.ee    

LOOMAARSTI  
VASTUVÕTT 

 JA KODUVISIIDID  
TEL 510 5973  

aegviiduloomakliinik 
@gmail.com

FO
TO

: 
Ku

id
o 

M
er

it
s

Traditsiooniline ühispilt koos enamiku osalistega. Meesveteranid 60+.  
FOTOD: Kuido Merits
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Pikemalt Tapa Sõnumetest ja Adolf Rohusaarest
Tiina Paas
Tapa muuseumi juhataja

Ajal kui Tapal leht ilmuma 
hakkas (1929), leidus üks ka-
de või tige vaim, kelle nimi 
Jaan Uuetoa. Wirumaa Teata-
ja lubas tema kritseldustele pea 
igas lehenumbris hulk ruumi, 
aga temal polnud midagi kir-
jutada, kui et jänesel on pikad 
kõrvad, aina linnapea Krimm 
ja Tapa naised. Kõige kibeda-
mini kritseldas ta Tapa lehest 
ja kuulutas sellele peatset lõp-
pu. Kui aga Tapa leht oli juba 
pool aastat ilmunud, selgus, et 
Jaan Uuetoa kuri manamine 
oli olnud asjatu. Siis aga võttis 
ta oma kohuseks korjata trüki- 
vigu. Mõne lause või sõnumi 
puudulik redigeerimine või 
korrigeerimine aga ei tähen-
danud lehe enda väljaandja 
sõnul veel, et Tapa Sõnume-
te sisu oleks „aina rämps“, na-
gu Jaan Uuetoa seda nimetas.

Kui Tapal hakkas ilmu-
ma ajaleht Tapa Sõna (aastail 
1930–1931, mille väljaandjaks 
oli Harald Pitsahl), mis nime-
tas ennast erapooletuks Tapa 
linna ja ümbruse häälekand-
jaks, trükiti üsna ruttu lehes 
ära artikkel Tapa Sõnumete 
suunas. Leht kirjutas: 

„Meil Tapal ilmuvat väi-
kene kribu-krabuline nädala- 
leheke, mille mõned aruka-
mad seltskonnategelased on 
ristinud iseloomustava nime-
ga – „prahikogu“, kuigi leheke 
on toimetatud võrdlemisi häs-
ti ja mitte just kirjaoskamatult. 
Selle toimetajaks ja väljaand-
jaks on omapärase kuulsuse 
võitnud endine läbikõrbenud 
ärimees Rohusaar, kes tuntud 
oma pankrottidega ja kelle lii-
kumata varandus möödunud 
kevadel müüdi maha kohtu- 
pristavi poolt võlgade katteks.“

See oli alles sissejuhatus.
Edasi seletas Tapa Sõna 

Rohusaare võlgasid ja ette-
makse, ilma milleta trükikoda 
lehe väljaandjale ei usalda val-
mistrükitud lehti kättegi an-

da. Kiideti oma enda head ai-
nelist seisukorda ja lõpuks soo-
vitati Tapa seltskonnal edaspi-
digi just nende lehte lugeda 
ja „sarnaseid nurgataguseid 
naabri räuskamisi“ mitte tä-
hele panna.

Mis panrottidest Tapa Sõ-
na siis kirjutas, mida silmas pi-
das?

1927. aasta aprillikuus 
sõlmisid Eduard Rebane, Jo-
hannes Peterson ja Gustav 
Truu ostu-müügi lepingu 
1930. aastaks pankrotti läi-
nud müügiühisusega Muna, 
mille osakond asus Tapal, kus 
oli juhatajaks ja direktoriks  
Adolf Rohusaar. Selle lepin-
gu järele ostsid kolm nimeta-
tud meest 1927. aastal Mu-
nalt Fordi veoauto 1250 kroo-
ni eest ja andsid lepingu põh-
jal auto Rohusaarele kasutami-
seks määramata aja peale. Aga 
Muna läks pankrotti. Pankrot-
ti jäi muidugi ka Rohusaar ja 
tema vallasvara figureeris oks-
joni objektina võlausaldajate 
ja endise Muna laoteenijate 
nõudmise asjades.

Pärast kurba Muna lõppu 
Rohusaar otsustaski asutada 
hoopis uue ajalehe Tapa Sõnu-
med, mille toimetajaks ja välja-
andjaks ta ennast määras.

Kuid määramata aja pea-
le laenatud veoauto läks ka-
duma teadmata kuhu ja Ro-
husaar ei suutnud kuidagi 
omanikele selgeks teha, kus 
auto asub. See aga ei rahul-
danud sugugi auto omanik-
ke. Need leidsid selles kuri-
teo tundemärke ja asi tuli aru-

tusele Tapa jaoskonna rahu- 
kohtus, kus Rohusaar tun-
nistas ennast võõra varandu-
se omandamises ja raiskami-
ses süüdi. Rohusaar mõisteti 
3 kuuks vangi, kuid tingimisi, 
andes kohtule allkirja, et kol-
me aasta jooksul uusi trikke 
kriminaalalal tema poolt enam 
ei toimu.

Teine Tapal konkureeriv 
ajaleht Tapa Sõna trükkis loo 
rõõmuga ära oma lehe veer-
gudel, kirjutades artikli lõppu: 
„Juhtumine iseenesest on kau-
nis lihtne, nõuab aga tähele-
panu, sest asi puutub „ajalehe 
toimetajasse“, kes püüab teisi 
hoolega mustata, kuid oma te-
gude üle targu vaikib.“

Vaid mõne kuu pärast ma-
terdab Tapa Sõna taaskord Ta-
pa Sõnumete väljaandjat, kir-
jutades:

„Teatavasti annab Tapal 
„ajalehte“ välja endine talurah-
va kaupluse pidaja ja omapära-
se kuulsuse võitnud munadega 
hangeldaja A. Rohusaar.“ Ar-
tikli sisuks oli Tapa Tuletõrje-
ühingu 30. aastapäeva puhul 
Tapa Sõnumetes pühendatud 
erinumber ühingu auks, kuid 
juba järgmises numbris kirjel-
das Rohusaar irooniaga ühin-
gu juubelipidu, tarvitades üs-
na jämedat laimu ühingut juh-
tivate isikute kohta. Kuna Ro-
husaar ise ka kuulus tuletõrje 
perre, siis otsustas juhatus teda 
ühingust jalamaid välja visata 
ja lipu kohta öeldud haavavate 
sõnade eest kohtusse kaevata.

Järgmine lugu juhtus ok-
toobris 1930, mida jällegi vaid 

ajalehele Tapa Sõna kohane lä-
henemine omane oli ja juhtu-
nu kirjeldus pilava alatooniga. 
Oli siis kirjas nii:

„Tapa linn on viimasel ajal 
üle trumpanud oma ajakirjan-
dusliste veidrustega kõik tei-
sed kodumaa linnad.“ Asi oli 
selles, et ajalehes Tapa Sõnu-
med oli ilmunud mõni aeg ta-
gasi artikkel mingist harulda-
sest sõnajalale sarnanevast tai-
mest, mis oli leitud Tartu Üli-
kooli juures asuva kodumaa 
looduse uurimise toimkonna 
poolt Tapa linnast. See taim, 
mille nimi „Raasuhor Alot“ 
kasvada ainult sügavas Vene-
maa põhjas ja sellepärast ol-
la imelik, kuidas see taim Ees-
tisse sattus ja pealegi – Tapa-
le? Selle küsimuse peale mur-
da nüüd õpetatud mehed kan-
gesti oma päid.

Kui aga Tapa õpetlased 
olid kogu oma ladinakeelse 
tarkuse kokku võtnud ega saa-
nud nemadki millestki kaht-
lasest aru, ruttas „üleaedne“ 
ajaleht Järva Teataja asja kii-
ruga selgitama: „Selle sõnumi 
toomisega on toimetaja järje-
kordselt sisse kukkunud. Iga-
üks, kes on taimedega vähegi 
tegemist teinud, mõistab, et 
sarnast taime pole sugugi ole-
mas. „Haruldase taime“ ladi-
nakeelset nime tagurpidi luge-
des tuleb aga välja päris eesti-
keelne tähendus, mis lehe toi-
metajat sugugi meeldivalt ei 
iseloomusta.“

Mis tagrpidi lugedes tuleb? 
Tola Rohusaar. Tegelikult ol-
nud asi lihtne. Kaks Tapa topsi- 
sõpra L ja S vaielnud isekeskis 
kõrtsilauas, kas oleks võimalik 
toimetajat tema enda lehes sõi-
mata „tolaks“? Veetud koguni 
kihla 10 krooni peale. Siis kir-
jutanud L sõnumi valmis, vii-
nud selle toimetusse – ja sõ-
num läks lehte!

Järgmine Rohusaare ül-
litist kritiseeriv artikkel il-
mus juba nii Virulases kui 
ka loomulikult Tapa Sõ-
nas. Seda juba novembris 
1930. Nimelt oli Adolf Ro-

husaar oma ajalehes Tapa Sõ-
numed ilmutanud artikli 
pealkirjaga „Tamsalu vorsti- 
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päevased vasikad“, kus oli öel-
dud, et Tamsalus on mitu liha- 
äri. Nii olevat Tamsalu sahker-
mannid väga osavad päevaste 
vasikate operatsioonide juu-
res, millest kõlbavat vorsti te-
ha ainult pimedas. Kuna Tam-
salus oli sel ajal ainult kaks li-
haäri – vanem meeskaupleja 
Sägi ja teine preili Kingsepa 
oma, siis oli päevselge, et ar-
tiklis mõeldi ainult Kingsepa 
äri. Omanik leidis selle olevat 
enda kohta laimava ning kae-
bas lehe vastutava toimetaja  
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arutusel Rakvere-Paide rahu-
kogus, kus kohus soovitas mõ-
lemaid ära leppida, kuid poo-
led ei jõudnud kuidagi kok-
kuleppele, sest erasüüdistaja 
volinik nõudis kahjutasu 500 
krooni. Raha Rohusaarel loo-
mulikult polnud. Kohtuprot-
sess lõppes sellega, et kohus ei 
saanud lugeda ausa inimese 
nime aluseta laimamist ja äri 
usalduse kõigutamist selts-
konna huvide eest võitlemi-
seks ja mõistis Rohusaare 3 
kuuks vangiroodu. Ka otsus-
tas kohus temalt sisse nõuda 
100 krooni kohtukulu ehk 
maksujõuetusel panna mees 
veel üheks kuuks aresti.
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na Virumaa Teataja ja kirjutab 
artikli, milles viitab Rohusaa-
rele, kes ise ennast oma lehes 
tolaks sõimab, aga samas üsna 
rasvases kirjas on oma ajalehes 
üht kirjasaatjat Pruuna-Kõr-
vest sõimanud lausa avalikult 
arenematuks ahvipärdikuks, 
tobedaks ja tont teab, milleks 
veel. Virumaa Teataja valab 
veelgi õli tulle, kirjutades: „Mis 
peavad küll mainitud lehe lu-
gejad mõtlema, kui toimetaja 
nimetab end avalikult tolaks, 
aga kirjasaatjat sõimab arene-
matuks ahvipärdikuks? Küllap 
jäävad nüüd ootama uudistega 
seda nummert, kus ka neid ris-
titakse „tolade tolaks“, sest tei-

siti ju ei saa nimetada inimesi, 
kes loevad tola ja arenematu 
ahvipärdiku kirjutisi ning am-
mutavad endile neist mahlakat 
vaimutoitu.“

Tapa Sõna aga ei rahune-
nud mitte maha, vaid urgitses 
Rohusaare kohta kõike, mida 
urgitseda andis.

Nimetatud leht kirjutab 
detsembris 1930: „Meie le-
he kõige kurjem vaenlane on 
kurikuulus pankrottmeis-
ter Aadu. Et meie lehe levita-
mist takistada, selleks võeti te-
ma poolt kasutusele mõnesu-
gused surveabinõud: ähvarda-
ti ajalehemüüjaid poisikesi ja 
kisti hoolega maha kuulutus-
laudadelt meie reklaamkuu-
lutused. Nüüd on Aadu sur-
ve nähtavasti levinud ka Tapa 
jaama bagažiosakonda, milli-
seks arvamiseks annab põhjust 
järgmine asjaolu. Nagu kõik 
ajalehed, nii saadetakse ka meie 
leht bagažiga Tapale, kus saa-
jad ta ühes teiste lehtedega saa-
vad kätte. Nüüd on selles asjas 
tekkinud järsk pööre: paar vii-
mast nummert saadi kätte mõ-
nepäevase hilinemisega, mille 
tõttu lehed ei pääsenud müü-
gile ja väljaandja sai tuntavalt 
kahju.

Mis oli selle viibimise põh-
juseks? Nagu sellekohasel jä-
rele uurimisel selgus, jõudsid 
lehed küll õigel ajal kohale, 
kuid visati lihtsalt aita ja sinna 
ka „unustati“. Saaja, käies iga 
päev lehtede järel, ei teadnud 
just meie lehte eriliselt haka-
ta nõudma, sest see ilmub vii-
masel ajal juhusliselt, ja nii juh-
tus, et leht, mis jõudis Tapale 
reedel enne lõunat, anti kätte 
saajale alles esmaspäeva hom-
mikul, kusjuures muiati: „Siin 
on teile v e e l üks pakk.“ Mil-
lega seletada nimelise paki kol-
mepäevalist hilinemist kordu-
vatel juhtudel?“

Tapa Sõna kahtlustas sel-
les loos muidugi Aadut ja  
ootas artiklile reaktsiooni, mis 
jäi paraku tulemata.

Järgneb märtsikuu lehes.

PRO PLEKITÖÖD OÜ
TEHTAVAD TÖÖD:

• Katuste ehitus
• Fassaaditööd
• Vihmaveesüsteemide pai-
galdus
• Veeplekkide valmistami-
ne ja paigaldamine
• Renoveerime ja soojusta-
me vanad elumajad, alates 
vundamendist kuni korst-
na otsani.

MÜÜK:
• Katusepleki- ja fassaadi- 
pleki müük (parim hind)
• Katuse turvatarvikud  
(sillad, redelid, lumetõk-
ked)
• Vihmaveesüsteem
• Plekist liistprofiil (vee- 
plekid, katteplekid, korst-
na-mütsid, katuseluugid 
jm)

Ülesõidu 8, Tapa. Tel 5556 0167  
e-mail pro.plekitood@gmail.com

10 Mai 2022

ARELO OÜ
Müüme kohaletoimetamise võimalusega:
• sõelutud mulda, 
• liiva, 
• purukruusa, 
• killustikku,
• freesasfalti.

Kalluri, multilifti, kopplaaduri, frontaallaaduri, greideri 
jm rasketehnika teenuse osutamine.

Pakume fekaaliveoteenust 10m3 või 3m3.
Info tel 5636 0462, 

e-mail areloinfo@gmail.com.

REKLAAM JA TEATED

UUED VALLAKODANIKUD

ÕNNITLEME EAKAID

Keron Saage
Kregor Keinast
Reiko Einard Maaniit
Mihkel Sooniste
Alisa Berseneva

Laine Jürna (Assamalla) 93
Kalju Paist (Tamsalu) 92
Harry Põldma (Tapa) 92
Ille Mägar (Tamsalu) 91

Asta Maurus (Piilu) 91
Linda Kask (Tapa) 91

Inge Siimre (Tapa) 90
Nina Spizhuk (Tapa) 90

Virve Kiigemägi (Tapa) 90
Milvi Pajur (Tapa) 90

Vello Kitt (Tapa) 85
Raisa Bezruchenkova (Tapa) 85

Külliki Orgusaar (Tapa) 85
Helgi Peets (Tapa) 85

Aino Miller (Tamsalu) 85
Mare Orupõld (Tapa) 85

Haimi Maalepp (Tapa) 85
Ahto Annus (Tamsalu) 85

Vilve Leito (Tapa) 85
Helgi Jalas (Nõmmküla) 80

Valentina Mezhenina (Tapa) 80
Rein Randmaa (Lokuta) 80
Fedor Starokon (Tapa) 80
Virve Krasnova (Moe) 80

Eevi Goldberg (Vajangu) 80
Urve Erin (Tapa) 80

Mihhail Katjuštšik (Saiakopli) 75
Vladimir Griškov (Tapa) 75
Svetlana Kirilina (Tapa) 75

Lia Suvorov (Tapa) 75
Ain Kasekamp (Vajangu) 75

Aide Tonka (Tapa) 75
Henno Eelmets (Tamsalu) 75

Svetlana Pšenitsõna (Tapa) 75
Harry Pohlak (Uudeküla) 75

Linda Kikkas (Tapa) 75
Vladimir Murašov (Tapa) 75

Ene Kirss (Tamsalu) 75
Hannes Köösel (Tapa) 75
Sirje Kaldmäe (Tapa) 70

Galina Zmeeva (Tapa) 70
Tatjana Lüüs (Tamsalu) 70
Hille Uibopuu (Tamsalu) 70

Valentina Butšenkova (Tapa) 70
Aare Mägar (Tapa) 70

Tamara Lisitsyna (Tapa) 70
Luule Aava (Räsna) 70

Lilja Pakkanen (Näo) 70

Tapa valla ajaleht Sõnumed 
Pikk 15, Tapa Vallavalitsus.
Ajalehte saab lugeda www.tapa.ee. 
Toimetaja Kuido Merits 
e-post: kuido.merits@tapa.ee  

Tapaskije Vesti toimetaja:  
Titania Tõlkebüroo, e-post: ajaleht@titania.ee 
Küljendaja Liina Kald, e-post: liina.kald@tapa.ee
Trükitud trükikojas Printall, 
Tala 4, Tallinn, tel 669 8400  

Trükiarv 6000. Leht ilmub üks kord kuus.
Kuulutuste vastuvõtt Kalev Kodzis, 
kalev.kodzis@tapa.ee, tel 322 9681. 
Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastöid nende selguse 
huvides toimetada ning lühendada.

MEIE HULGAST ON LAHKUNUD

Jaan Peedo 26.03.1949-8.04.2022
Enn Koppel 26.11.1941-11.04.2022
Nadiia Hryban 18.08.1922-12.04.2022
Leida Hõbemägi 4.01.1941-13.04.2022
Gennadi Hansen 8.12.1953-14.04.2022
Zinaida Liivak 6.01.1942-17.04.2022
Aime Parm 20.11.1957-17.04.2022
Gunnar Fuchs 5.05.1941-23.04.2022
Maia Raik 7.10.1940-27.04.2022
Ants Margs 6.07.1936-29.04.2022
Valli Zarinš 10.03.1933-29.04.2022
Erkki Ennoja 29.07.1988-3.05.2022
Silvi Kaima 3.03.1941-3.05.2022
Jaanus Plutus 13.07.1969-5.05.2022
Svetlana Kuznetskaja 27.07.1957-6.05.2022
Ellen Mikiver 9.03.1949-7.05.2022
Tiina Läänemägi 21.07.1965-7.05.2022

Juunikuu sünnipäevalapsed:

Müüa lõhutud küttepuid, alates 30 cm kuni 
3 meetrini välja. Tel 56460921

Tapa küttelaos müügil
- puitbrikett
- küttepuud võrgus
- kütteklotsid võrgus
- turbabrikett
- pellet
- liiv, killustik, sõelmed
- transport
AVATUD E-R  9-16.30
väljaspool tööaega kokkuleppel

Tel 3271777, 5693 0613

Õuna 15 Tapa - TAKOM TRANSPORT OÜ

Müüa  saetud, lõhutud ja ka 3-meetrised 
küttepuud, hind alates 19 eurot ruum. 

Tel 56921906. 

Müüa soodsalt kuivi kütteklotse 
45l võrkkottides. Tel 5045632

Müüa saetud ja lõhutud küttepuud kojuveoga, 
pikkus ja kogus vastavalt soovile. 

Tel 56476346

TAPA EHITUS OÜ 
teostab järgmiseid töid:

- Omaniku järelevalve
- Hoonete renoveerimine
- Katuste ehitamine
- Välisseinte soojustamine
- Vundamenditööd
- Duširuumide, saunade, kuuride ehitamine
- Aedade ehitamine
- Kiviterrasside ja puitterrasside ehitamine
- Siseviimistlustööd (siseruumide viimistlus, 

ehitamine)
Telefon 53437995, meil info@tapaehitus.eu

AutoKäpp OÜ 
- autoremont ja hooldus
- summutite remont ja paigaldus
- õlivahetus
- varuosade müük ja tellimine

Väike 17, Tapa. Telefon 56503420
e-mail: kalleivainen@hot.ee

Korstnapühkija 55604046

Müüa soodsalt 3m küttepuid 
kohaletoomisega.  

Tel 5074553. 

KÜTTEPUUD

Lugupeetud ostjad!
Igal laupäeval juunis, juulis ja augustis Tapa linnas,  Turu 3 

(Melita äri ees)
müügil suur valik kalapüügitarbeid.

Tel. 56 229 030

Ostan garaaži Tapal. Birgo Vene 56693371

5. juuni NELIPÜHA
Teenib õpetaja Tauno Toompuu

26. juuni SURNUAIAPÜHA
Teenib diakon Juhan Rumm

10 Mai 2022
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Maksim Butšenkov
volikogu esimees

JAANUARIKUU VOLIKOGUS
Alanud aasta esimese istungi põhitee-
madeks olid eelarve, arengukava 2023–
2035 ja eelarvestrateegia 2024–2028. 
Valla tähtsamate dokumentide menet-
lemine jätkub ka veebruaris. Vahepea-
le on kavas eelnõude tutvustamine ko-
gukondadele. Plaan on koondada või-
malikult palju ettepanekuid ning mõle-
mad dokumendid vastu võtta veebrua-
ri volikogus. 

Lisaks eelpool mainitud teemadele 
oleme nõustunud väljastama loa geoloo-
giliste uuringute läbiviimiseks Tenomäe 
kinnistul. Uuringute käigus on kavas 
puurida kuni 15 uuringukaeveõõnt ja 

kuni 15 uuringupuurauku, mille mak-
simaalne sügavus on 10 meetrit. Uuri-
tavaks maavaraks on liiv. Seoses elamu-
te lähedusega leidsime, et tööde teosta-
mine peaks toimuma tööpäevadel ajava-
hemikus 8.00–17.00 ning kaebuste väl-
timiseks on see keelatud nädalavahetus-
tel ja riigipühadel.  

Volikogu andis nõusoleku võtta 
omandisse Vilgutametsa kinnistu jaga-
misel tekkinud kaks kinnisasja – Tank-
la haljasala ning Tankla tee. Kui kõr-
valasuvale krundile ehitatakse tulevi-
kus tankla, annab see võimaluse selle 
ristmiku liiklust paremini korraldada 
ning teha riigimaanteelt ohutu maha-
sõit tanklasse.

Varasemalt pidid lasteaialaste vane-
mad tutvuma kahe kehtiva dokumendi-
ga, mis reguleerisid omaosaluse ja toidu-
kulude katmist. Oleme otsustanud olu-
korda lihtsustada, koondades kõik asja-
kohased regulatsioonid ühte dokumen-
ti. Tähelepanu väärivad kaks kõige olu-
lisemat punkti. Osalustasu ei ole võr-
reldes varem kehtiva määrusega oluli-
selt muutunud. Lapsevanemate poolt 

makstav kohatasu on endiselt seotud 
kehtestatud töötasu alammääraga. Läh-
tuvalt töötasu alammäära tõusust tõu-
seb ka osalustasu maksumus. Toiduku-
lu tasumise osas sisulisi muudatusi ei 
tehtud – vanem maksab lapse toiduku-
lu päevamaksumusest endiselt 1 eur, kui 
tema elukoht on rahvastikuregistri and-
metel Tapa vallas. 

Selgus, et opositsiooni pakutud ja 
koalitsiooni toetusel määratud revisjo-
nikomisjoni esimees Aivi Must ei saa sa-
mal ajal olla Tamsalu Gümnaasiumi di-
rektor, mille tõttu tuli korraldada uued 
esimehe ja komisjoni koosseisu valimi-
sed. Valituks osutus VL Valgejõgi esin-
daja Mart Lees ja aseesimeheks Elmu 
Koppelmann. Lihtliikmeks valiti Tat-
jana Tamme. 

Ilusaks traditsiooniks on olnud Va-
bariigi aastapäeval tänada valla elanikke 
nende panuse ja teenete ees. Selleks, et 
pidada arutelu kandidaatide üle, kuulu-
tasime selle istungi osa kinniseks. Välja 
valiti kaks silmapaistvat inimest, kelle ni-
med kuulutatakse välja veebruari lõpus 
toimuval pidulikul üritusel.

TAPA VALLAVALITSUS

VALIK VALLAVALITUSE  
ISTUNGITE OTSUSTEST
•	 Väikehanke „Tapa valla kevad- ja suve-
haljastus“ tulemuste kinnitamine: tun-
nistada edukaks OÜ Mõisalill pakkumus. 
•	 Alustada lihthanget „Tamsalu kom-
postimisväljakul biolagunevate aia- ja hal-
jastusjäätmete vastuvõtmine ja käitlemi-
ne“ (viitenumber riigihangete registris 
274576).
•	 Määrata projekteerimistingimused 
EXTech Desing OÜ-le (registrikood  
11967596) Tapa vallas Tapa linnas Kauba 
tn nr 7910024 ja Kauba põik nr 7910102 
rekonstrueerimise ehitusprojekti koosta-
miseks.
•	 Algatada Tapa linnas asuvatele Veski 
tn 18 (katastritunnus 79101:004:0027, 
sihtotstarve ärimaa 50%, elamumaa 
50%), Veski tn 18a (katastritunnus 
79101:004:0029, sihtotstarve elamumaa 
100%), Veski tn 18 b (katastritunnus 
79101:004:0640, sihtotstarve tootmis-
maa 100%) ja Veski tn 18 c (katastritun-
nus 79201:001:0356, sihtotstarve maa-
tulundusmaa 100%) maaüksuste detail-
planeering eesmärgiga kaubandus- , toit-
lustus- ja teenindushoone ehitamiseks.  
•	 Anda otsustuskorras tähtajatult MTÜ 

Arenduskoda (registrikood 	
80015180) kasutusse piirkondliku ja ko-
haliku elu edendava teenuse osutamiseks 
aadressil Roheline tn 19, Tapa linn, üld-
pinnaga 110,85 m2.
•	 Anda otsustuskorras tähtajaga 
01.02.2024 kuni 31.12.2026 Karell Kiir-
abi AS (registrikood 10368215) kasutusse 
äriruumid kiirabi- ja parameedikuteenuse 
osutamiseks aadressil Roheline tn 19, Ta-
pa linn, üldpinnaga 139,85 m2.
•	 Võõrandada kirjaliku enampakkumi-
se korras läbi elektroonilise oksjoni veebi- 
portaalis Osta.ee portaali kasutustingi-
mustel järgmine Tapa vallale kuuluv kor-
teriomand: korteriomand asukohaga Lää-
ne-Viru maakond, Tamsalu linn, Ääsi 13, 
korter nr 54.
•	 Alustada lihthanget „Tamsalu linnas 
Sääse ringtee 2 asuva hoone lammuta-
mine“ (viitenumber riigihangete regist-
ris 275122).
•	 Kiita heaks Loksa külas Pärna 
(78701:004:0151) kinnistu 2023. aasta 
hajaasustuse programmi taotlusvooru 
projekti aruanne „Pärna talu puurkaev”. 
•	 Garanteerida Riigi Tugiteenuste Kes-
kuse meetme “Kättesaadavad kvaliteetsed 

avalikud teenused” alammeetme „Avaliku 
linnaruumi arendamine“ projekti “Tapa 
keskusala I etapp“ Tapa valla omaosaluse 
katmine perioodil 2025–2026 kogusum-
mas kuni 2 000 000 (kaks miljonit) eurot.
•	 Võõrandada Tapa vallale kuuluv sõi-
duauto Mitsubishi I-MIEV, toodetud 
2012. aastal, reg.nr 519 BGM, võimsus 
35 kW, läbisõit 103104 km alghinnaga 1 
500,00 eurot, ja sõiduauto Mitsubishi I-
MIEV, reg.nr 520 BGM, läbisõit 104 208 
km kirjalikul enampakkumisel alghinna-
ga 500,00 eurot.
•	 Kiita heaks Loksa külas Pärna 
(78701:004:0151) kinnistu 2023. aasta 
hajaasustuse programmi taotlusvooru 
projekti aruanne „Pärna talu puurkaev”. 
•	 Korraldada Sääse tn 10-39, Tamsalu 
linn, Tapa vald, Lääne-Virumaa (kinnis-
tusregistri registriosa nr 5027731), kor-
duv kirjalik elektrooniline enampakku-
mine.
•	 Anda korteriomandi aadressiga Lääne-
Viru maakond, Tapa vald, Tapa linn, Üle-
viste 11-5 (Tartu Maakohtu kinnistusosa-
konna registriosa nr 3700731) valitsemi-
ne üle vallavalitsuse hallatavale asutusele 
Tapa Vallahooldus.

TAPA VALLAVOLIKOGU

LEHTSE KULTUURIMAJAS 

Esmaspäeval 4. märtsil             kell 13.00 - 15.00 

 

"VANADUS ALGAB JALGADEST" 
 

OLED OODATUD TASUTA KUULAMA,VAATAMA, PROOVIMA  

KÕIKE OMA JALGADE TERVISE KOHTA! 
 

Millistest jalgadest me räägime? Ikka need paistes, valutavad 
ja kõverad jalad. Tallavõlv ära vajunud, varbad on paigast ära 
valede jalanõude tõttu, veenilaiendid ebapiisavast eluviisist, 

luu või ligamentide vigastused jne. 

• Juttu tuleb jalgade tervisest 

• Saab näha podoskoobil oma jala võlvi 

• Nõuanded ja abivahendid kõrvalekallete parandamiseks 

• Harjutused jalgade jaoks 

• Võimalus osta tugitaldu, kompressioonpõlvikuid jms. 

 

Nõu annab ja oma kogemusi jagab massöör Marco Saar 
My way – 
minu tee 
23. märtsil kell 16.00 toimub Tapa  Kultuurikojas kontsert „My 
way – Minu tee“. Lava on meeste päralt. Kodukandi publiku 
ette astub täpselt oma esimese juubeli õigel päeval tenor Mart 
Kroon ja temaga koos üks vanemaid pidevalt tegutsenud mees-
koore Eestis – 107-aastane Tallinna Meestelaulu Seltsi Türnpu 
Meeskoor. Dirigendid Ene ja Tõnu Kangron.

Mart laulab pikki aastaid Eesti Rahvusmeeskooris ja Savon-
linna Ooperikooris. Türnpuu Meeskoori juures tegutseb Mart 
hääleseadjana ja hääleseadja tänuväärset tööd on ta teinud ka 
kodukandis  Lehtse Kammerkoori ja segakoori  Leetar juures. 

Kontserdiga soovib Mart tänada kõiki, kes teda ajatult ja alati 
kodukandis soojalt vastu võtavad. Mart on öelnud: „Olen palju 
lauldes ringi rännanud ja iga paik on eriline. Erilisemat ja armsa-
mat kui minu kodukant mul ei ole. Kõige austusväärsem ja vas-
tutusrikkam on esineda kodupubliku ees!“ Kontsert pakub kind-
lasti ka üllatusesinemisi. Vihjena võib veidi saladust sosistada, et 
Mardi pojad astuvad Mardi jälgedes! 

Hea kaasteeline, tule kontserdile juubilari rõõmuks, sest juu-
bilar on teie rõõmuks teel ...

Rohepöörde viljad?
Tapa linnas Pikk tn 3 kinnistu, kuhu rajatakse uus ärihoone.

Nagu võrdluspildil näeme, kasvas vana Postimaja kõrval terve 
ja elujõuline VAHTRAPUU, mida enam ei ole.

Kui alustati ärimaja vundamendi kaevamist, saeti kaasnevalt 
maha ka endise Postimaja kõrval haljasalal kasvanud vahtrapuu, 
mis ei saanud kuidagimoodi segada vundamendiaugu kaevamist, 
sest uus ärihoone tuleb sisehoovi tagumisse serva, vahetult Rimi 
kaupluse kõrvale (vt pilti).

On alustatud küttetrassi töödega, mis jääb ehituskrundist Ro-
helise tn suunas, läbi maaaluse pinnase ja kaasnevalt torustiku ma-
sinpuurimisega/freesimisega Pika tn ja Grossi parkimisala suunas, 
kus kasvas kõnealune vahtrapuu.

Kas oleks saanud/võinud selle vahtrapuu saagimata jätta? Kaas-
aegse tehnika kasutamisega nii, nagu seda sellel krundil toimeta-
takse, oleks see võimalik olnud, kuna freesitav sügavus selliste töö-
de korral on 1,5 m, mis oleks välistanud kasvukohal puu peajuur-
te läbilõikamist. Vähesed narmasjuured ulatuvad sügavamale kui 
1,5 m, sest seal puudub kasvuks vajalik toitepinnas.

Tuleb meelde aastatetagune HEADE MÕTETE linnas Tartus 
nähtud vaatepilt, kus uue ärihoone ehitusel olid säilitatud sealsa-
mas viie meetri (5 m) kaugusel kasvavad pärnapuud. Puude tüved 
oli ümberringi tollistest (2,54 cm) laudadest ja traadiga kinniseo-
tult kaitstud võimalike väliste ehitustööde kahjustuste eest.

Tapa valla elanik
S. Meos

teostab järgmisi töid:
•	 omaniku järelevalve
•	 hoonete renoveerimine
•	 katuste ehitamine
•	 välisseinte soojustamine
•	 vundamenditööd
•	 duširuumide, saunade,  

kuuride ehitamine
•	 aedade ehitamine
•	 kiviterrasside ja puitterrasside  

ehitamine
•	 siseviimistlustööd (siseruumi-

de viimistlus, ehitamine).

telefon 5343 7995  
 e-mail info@tapaehitus.eu
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TAPA RAAMATUKOGU
•	 I korrusel Hispaania koomiksi-

kunstniku Paco Roca isikunäitus. 
Lisaks on välja pandud koomiksi-
raamatud.

•	 II korrusel Poola illustraatori ja 
kunstniku Joanna Concejo näitus 
„See on minu maailm“. Näituse 
on koostanud Poola Vabariigi 
Suursaatkond Tallinnas koostöös 
Eesti Lastekirjanduse Keskusega.

JÄNEDA RAAMATUKOGU 
•	 „Nukud jutustavad“ - Anu Põld-

maa nukukollektsioon, kuhu kuu-
luvad rahvarõivastes ja imeliselt 
isikupärastes rõivastes nukud. 

TAMSALU RAAMATUKOGU
•	 Kordumatu keraamika – valik 

ühe keraamikaringi töödest

Rohkem Tapa valla raamatukogude 
tegemiste kohta leiate: 
https://tapark.ee/ 
https://www.facebook.com/tapa.
vallaraamatukogu/

TAPA KULTUURIKODA
•	 27. veebruaril kell 16:00 ja 

19:00 biograafiline draamafilm 
„Üks elu“. Osades: Anthony Hop-
kins, Helena Bonham Carter, 
Johnny Flynn.

•	 2. märtsil kell 19:00 Etendus  
„Kalevipojad - Made in Finland“. 
Osades: Jan Uuspõld, Indrek 
Taalmaa, Ott Sepp. Avatud koh-
vik!

•	 5. märtsil kell 16:00 ja 19:00 
draamafilm „Bob Marley - One 
Love“. Alla 12 a mittesoovitatav!

•	 7. märtsil kell 11:00-15:00  
doonoripäev.

•	 8. märtsil kell 19:00 kultuuriko-
ja kohvikus naistepäeva õhtu-
söök külalisega. 

•	 12. märtsil kell 16:00 ja 19:00 
animafilm „Meisterkokk Mary“.

•	 14. märtsil kell 17:00 kultuuri-
koja kohvikus pelmeenide töö 
tuba.

•	 15. märtsil kell 19:00 kontsert- 
mõtisklus. Esinevad  Oleg Pis-
sarenko ja Assortii bänd koossei-
sus: Mait Paldra - bass, kontra-
bass; Olavi Oismann – klarnet, 
saksofon; Vallo Vildak – trum-
mid; Alexander Aamisepp – ki-
tarr; Nadya Chuvpilo – mando-
liin; Ariana Arutyunyani-vokaal.  
Pilet 10 €.

•	 17. märtsil kell 12:00-15:00 kul-
tuurikoja pargis Vastlenitsa.

•	 19. märtsil kell 16:00 ja 19:00 
psühholoogiline draama „Mai ja 
detsember“. Filmi Eesti esilinas-
tus toimus PÖFF 2023 alaprog-
rammis „Festivalide paremik”. 
Film on nomineeritud Oscarile 
parima originaalstsenaariumi ka-
tegoorias.

•	 23. märtsil kell 16:00 kultuuri-
koja suures saalis Türnpu Mees-
koori kontsert „My way - Minu 
tee“. Dirigeerib juubilar Mart 
Kroon. Tasuta. 

Piletite müük üritustele Tapa Kul-
tuurikoja kassast või Piletimaail-
mast.
Kassa avatud T-N kell 14:00-18:00 
ning tund enne sündmuse algust. 
NB! Kultuurikoja kassast saate osta 
pileteid kõikidele sündmustele üle 
vabariigi, mille pääsmed on müügil 
Piletimaailmas!

TAMSALU KULTUURIMAJA
Avatud E-N 10.00-18.00, R 10-17.
Muul ajal vastavalt sündmuste 
graafikule ja kokkuleppel.
Piletid müügil Piletimaailmas ja 
Tamsalu Kultuurimajas: 51991741 

•	 23. veebruar kell 19.00 Vabarii-
gi Aastapäeva TANTSUÕHTU! 
Tantsuks mängib Super Stereo. 
Esineb pop-folk tantsurühm  
Uppsar! Pidu on tasuta ja lõppeb 
südaööl. Toitlustab Helmar Cate-
ring. 

•	 24. veebruar kell 7.30  Eesti 
Vabariigi 106. aastapäeva pidu-
lik lipuheiskamine Tamsalu Kul-
tuurimaja juures. Järgneb hom-
mikukohv kultuurimaja kohvi-
kus.

•	 25. veebruar kell 15.00-18.00. 
Maalimise töötuba. Eelnev maa-
limisoskus ei ole vajalik, juhen-
damine on individuaalne. Regist-
reerimine: kruuseeve2310@
gmail.com; 517 5798. Osalemis-
tasu 43 €. Hind sisaldab maali-
misvahendeid, lõuendit, trans-
porti, juhendamist. 

•	 3. märts kell 12.00 Soengute 
töötuba. Kaasa võtta oma mo-
dell, vahendid juhendaja poolt. 
Töötuba viib läbi soengumeister 
Ilona Hanni. Osalustasu 25 €. 
Kohtade arv on piiratud ja vaja-
lik on eelnev registreerimine. 
Registreerimine: evgenia@tapa-
vallakultuur.ee

•	 10. märts kell 16.00 naistepäe-
va kontsert, esineb Kaunimate 

Aastate Vennaskond. Avatud 
kohvik! Maitsvaid küpsetisi kohvi 
kõrvale pakub Helmar Catering. 
Pilet 5 € müügil Piletimaailmas 
ja Tamsalu Kultuurimajas 5199 
1741.

•	 15. märts kell 11.00 lasteeten-
dus Pipi Pikksukk. Kestus 1 h 40 
min. Viljandi Laste- ja Noorte-
teater REKY. Pilet 12 €. Piletid 
müügil Tamsalu Kultuurimajas, 
tasumine sularahas. Kohtade 
broneerimine: evgenia@tapaval-
lakultuur.ee; 51991741.

•	 25. märts Märtsiküüditamise 
aastapäevale pühendatud mäles-
tusteenistus Tamsalu Kultuuri-
maja ees asuva kivi juures, järg-
neb vestlusring.

•	 5. aprill Tapa valla noorte oma-
loominguliste tantsude võistlus. 
Ootame osalema Tapa valla noo-
ri 3. klassist kuni 12. klassini. 
Parimatele auhinnad! Lisainfo 
www.tapavallakultuur.ee. Re-
gistreerimine 25. märtsiks: ev-
genia@tapavallakultuur.ee

•	 10. aprill kell 13.00 Keskpäeva-
ne vestlusring eakatele kultuuri-
maja kohvikus. Külas kirjanik Su-
lev Oll. Räägime kirjaniku tege-
mistest ja kultuuririkkuse aas-
tast. 

•	 10. aprill kell 19.00 komöödia 
„Kalevipojad – Made In Fin-
land!”. Osades: Jan Uuspõld, 
Indrek Taalmaa ja Ott Sepp. 
Täispilet 25 €, sooduspilet 22 €. 
Piletid müügil Piletimaailmas, 
Piletilevis ja Tamsalu Kultuuri-
majas 5199 1741. 

•	 25. aprill kell 19.00 Rakvere 
Teatri etendus „OI, JOHNNY”. 
Komöödia seksuaalenamusest. 
Alla 14-aastastele mittesoovita-
tav. Pilet 21 € müügil Piletimaa-
ilmas ja Tamsalu Kultuurimajas 
5199 1741. 

•	 24.-25. mai TAMSALU PÄEVAD

Jälgi meie tegemisi Facebookis ja 
Instagramis: Tamsalu Kultuurimaja

LEHTSE KULTUURIMAJA 
•	 3. märtsil kell 10.00 – 7. PPP,  

jätkub 22. hooaeg! Registreeri-
mine algab 9.30 ja lõpeb 9.55! 
Mäng turniirina. Täiskasvanuil 
osamaks 10 €, õpilastele tasu-
ta.

•	 4. märtsil kell 13.00 – klubi 
Ehavalgus eestvõttel tasuta 
üritus kõikidele „VANADUS AL-
GAB JALGADEST“. Juttu tuleb 
jalgade tervisest. Saab näha 
podoskoobil oma jalavõlvi. 
Nõuanded ja abivahendid. Har-
jutused jalgade jaoks. Võima-
lus osta tugitaldu, kompres-
sioonpõlvikuid jms. Oma koge-
musi jagab ja annab nõu mas-
söör Marco Saar.

•	 8. märtsil kell 20.00 - NAISTE-
PÄEVA PIDU. Tantsuks ansambel 
UBA. Suur ja enneolematu NAIS-
TEPÄEVA SHOW üllatusesineja-
telt! Vaba MIKROFON – mida soo-
vid, seda proovid! Kohvik KIRSI- 
MARI. NB! Palume kindlasti ko-
had broneerida hiljemalt 7. 
märtsi õhtuks! PÄÄSE 10 €. Info 
tel 521 8398; info@lehtsekultuu-
rimaja.ee.

•	 14. märtsil kell 18.00–20.00 
Lehtse Käsitööseltsingu ÕPITUBA

•	 17. märtsil kell 12.00 Lehtse  
Külakilb 7. MÄNG – jätkub 22. 
hooaeg! OSAVÕTUMAKS täiskas-
vanutele 5 €, õpilastele tasuta. 

•	 19. märtsil kell 13.00 klubi Eha-
valgus korraldusel kõikidele Tapa 
valla pensionäridele KEVADE- 
TERVITUSPIDU. Mõnusat muusi-
kat tantsimiseks ja kaasalaulmi-
seks teeb MEES NAGU ORKESTER 
– ANDRUS KURVITS! Meeleolu-
muusikat triolt 9. LAINE. LOTE-
RII-ALLEGRII, kus iga loos või-
dab! Istumine kaetud söögilauas, 
selleks vajalik eelregistreerimi-
ne 12. märtsiks. OSALUSTASU  
10 €. Info: Lehtse Kultuurimaja, 
tel 521 8398; Anu Jonuks, tel 
5342 2364; info@lehtsekultuuri-
maja.ee.

•	 23. märtsil kell 10.00 Kooride 
laululaager (Lehtse Kammerkoor 
ja Türnpuu Meeskoor)

•	 28. märtsil KEVADPÜHADE  
ÜRITUS „MUNA NII JA MUNA 
NAA…”  kell 10.00–12.00 mudi-
lastele, kell 12.00–14.00 kooli-
lastele. Korraldavad Lehtse Käsi-
tööseltsing ja kultuurimaja. Mit-
mekesine meisterdamine, muna-
de värvimine, temaatilised tege-
vused, mängu- ja joonistustuba 
jpm.

•	 30. märtsil kell 17.00 Krahvi 
Teatri koguperekomöödia „MIT-
TE EI MÄLETA”. Autor Rain Ro-
sengraft, lavastaja Rene Raid-
salu. Avatud KOHVIK, vaheajal 
mängib Sangaste Lõõtsaklubi.  
PILETI hind 10 €, sooduspilet  
8 €.

•	 Märtsis Tapa Muusika- ja Kunsti-
kooli täiskasvanute kunstiringi 
näitus (juhendaja Kati Leete).

KUHU MINNA?
KOHTUMISED on MOEs
2024. a KAVA!
•	R, 22.03 Prantsusmaa on MOEs! Hind 55 €. Kurbergi saalis 

kell 18.00–21.00. Prantsuse köök. Päevakohased joogid. 
Päikseline muusika.

•	N, 11.04 Kalapäev on MOEs! Hind 40 €. Kurbergi saalis kell 
18.00-21.00. Kalaroad Urve köögist. Kohalik naps. Kõlavad 
viisid JÕELAEVANDUSE PUNDILT.

•	R, 10.05 Emmed ja Mammad on MOEs! Hind 30 €. Kurbergi 
saalis kell 18.00-21.00. Meeleolukas õhtu hea söögi, joogi 
ja MARGUS TABORIGA.

•	R, 05.07 ja L, 06.07 Klassika on MOEs! Piletid. Juba III muu-
sikafestival, kaks päeva täis imekaunist muusikat. JÄLGI 
REKLAAMI!

•	P, 21.07 Avatud Talud on MOEs! Tasuta.
•	R, 06.09 Muusika on MOEs! Piletid. Promenaadi (siseõue) 

kontsert. Laval ansambel HOROSKOOP solistidega.
•	  K-R, 02.-04.10 Õpetajad on MOEs! Tellimisel. Kogupäeva-

üritus õlletoas KROG, jälgi reklaami.
•	N, 17.10 Viinakuu on MOEs! Tasuta. Seminar õlletoas Krog.  

Möödub 230 aastat MOE viinaköögi esimesest kirjalikust 
ülestähendusest.

•	N,14.11 Mardid ja Kadrid on MOEs! Piletid. Õlletoas Krog. 
Jälgi reklaami.

•	N,19.12 Jõulud on MOEs! Piletid. Kurbergi saalis. Hea söö-
gi, joogi ja muusikaga.        

Tamsalu päevad
24.–25. mai 2024

T amsalu Päevad toi-
muvad ka sel aastal 
mai viimasel nädala-

vahetusel. Oleme planeeri-
nud teile põnevad kontser-
te, mitmeid spordisündmu-
seid ja meelelahutuslikke te-
gevusi kogu perele. 

Ka sel aastal antakse väl-
ja tiitel „Tamsalu kogukon-
na tamm“ ühele silmapaist-
vale Tamsalu elanikule, kes 
on oma vaba aega panusta-
nud kogukonna heaks, in-
nustanud ja toetanud tei-
si. Kandidaate saab esita-
da kuni 1. maini aadressile  
kerli .rel l i@tapavallakul-
tuur.ee. Rohkem infot leiab  
Tapa Valla Kultuurikeskuse  

kodulehelt.
Tamsalu Päevade laat 

toimub laupäeval, 25. mail 
2024 kell 10.00–16.00 Tam-
salu keskmes. Kauplema  
ootame eheda käsitöö te-
gijaid ja väikeettevõtteid, 
kelle toodang sünnib Ees-
timaal. Samuti talutoodan-
gut ja aiasaadusi. Sekka mõ-
ned tarbe- ja tööstuskauba 
pakkujad, et laadakauba va-
likut jaguks igale maitsele. 
Ootame ka kauplema täna-
vatoitlustajaid ning pop-up-
kokteilibaare (nii alkohool-
sed kui alkovabad joogid).  
Laada info: tamsalulaat@
gmail.com või tel 5308 
4299.
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KUULUTUSED

ANATOLY SAMSONOV	 21.11.1949-07.02.2024
VLADIMIR MÕSAK		 22.07.1950-19.01.2024
VOLDEMAR KUNDER	 15.03.1951-31.01.2024
MART KRUUS		  12.07.1957-24.01.2024
ALEKSEI BELJAJEV	 02.10.1961-07.02.2024
RAUL VAHUR		  29.06.1962-10.02.2024
ARVO PUUSAAR		  20.05.1963-14.01.2024
VILMA KALLAS		  15.10.1933-30.01.2024
EESI MAE		  09.10.1936-17.01.2024
EEVI VEILBERG		  08.01.1940-19.01.2024
SVETLANA DJOMINA	 12.04.1940-01.02.2024
LAINE NIILUS		  21.06.1941-16.01.2024
HELGI UUE		  20.07.1942-18.01.2024
SVETLANA PORMAN	 28.09.1948-31.01.2024
ENDLA INNO		  15.01.1960-16.01.2024

MÄLESTAME

Tapa valla ajaleht Sõnumed  
Pikk 15, Tapa Vallavalitsus.  
Ajalehte saab lugeda www.tapa.ee. 

Toimetaja: 
Kuido Merits  
kuido.merits@tapa.ee

Küljendus, keeletoimetus, tõlge:  
MK Meedia OÜ, 
info@mkmeedia.ee 

Trükk: Printall, info@printall.ee
Kanne: Omniva, info@omniva.ee

Trükiarv 6000. Leht ilmub üks kord kuus (v.a juuli). 
Kuulutuste vastuvõtt: Kuido Merits,  
kuido.merits@tapa.ee, tel 5425 0499.  
Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastöid nende 
selguse huvides toimetada ning lühendada.

Aivar Müüri
matuseteenused

+372 5647 7432

24h surnutransport
külmkamber
matuste organiseerimine
krematooriumi teenused
matusetarvikud
kalmistutööd
hauaplatsi hooldus 

Leina 8, Tapa vald, 45109

aivar.myyr.001@mail.ee

www.matmine.ee

Suhtleme nii eesti
kui ka vene keeles!

Teenused

Avaldame sügavat kaastunnet 
Ago Veilbergile kalli  

EMA
kaotuse puhul.

Alasi 6 elanikud

 Stellana kauplus on  
alustanud kodutehnika müüki, 

pakkudes valikut parimatest ko-
dutehnika brändidest.

 Võimalik on tellida ka kodu-
masinate tuppa transportimist,  

nende ühendamist ja  
vanade utiliseerimist.

 Meie kauplus asub  
Paide mnt 77, Tapa.  
Ootame teid külla! 

Esmaspäevast reedeni  
9.00–17.00

Laupäeval 9.00–15.00

Kui Sul on eelnev töökogemus õena ning  
soov töötada toetavas meeskonnas,  

siis tule meile tööle. 
Kui Sa oled empaatiline, aus ja soovid inimesi aidata, 

siis võta meiega ühendust.

TNP KONSULTATSIOONID PAKUB TÖÖD
ÕELE üldhooldekodus:

Imastu hooldekodu – Tapa vald 
Pandivere pansion – Väike-Maarja vald

Tööle asumise aeg: kohe
Töötasu: 11 € tunnis 
Sõidukompensatsioon: kokkuleppel

Kui Sul on avatud süda ja õe diplom, 
helista 634 5177, 5560 6268. 
e-post: tnpkonsult.personal@gmail.com

SÜNNID

HARRI KEVAD
TEET LEHTPUU
KERON REHE
SAMUEL HERBERT ISUPOV
ALANA MARTINE KUTSAR

TEENUSED

•	 Korstnapühkija. Tel 5560 
4046

•	 Arvutite hooldus, puhas-
tus ning arvutialane konsul-
tatsioon Tapal ning Tapa vallas. 
Tel 5664 5638

•	 Väikefirma teostab lume-
töid katustelt ja hoovidest, 
ka eraisikutel. Tel 5806 8378,  
Intelectica OÜ 

•	 Teostame sise- ja välis- 
ehitustöid, parklate ja plat-
side ehitus, tänavakivi 
paigaldus, aiad, väravad. 
Võimalus tasuda järelmaksuga ja 
tellida täislahendus remonttöö-
dele koos sisustusega. Järelmaksu 
intress 5% aastas. Tel 5358 9906

•	 Santehnilised tööd. Sise-, vä-
lis-, vee- ja kanalisatsioonitrasside 
ehitus. Biopuhastite, septikute, 
imbsüsteemide, mahutite müük 
ja paigaldus. Info tel 508 9375

•	 Ohtlike puude eemalda-
mine. Puuvõrade hooldus. 
Lumekoristus katustelt. Tel 
5302 3518

MÜÜK

•	 Müüa aastaringselt lõhutud 
küttepuid, koorem laotud, trans-
pordin väikese kalluriga, mis ta-
gab hea ligipääsu! Helista numb-
ril 5390 5878.

•	 Firma müüb aasta-
ringselt 3-meetrist sang- 
ja halli lepa küttepuud 
kliendile koju toomise-
ga. Samuti müüme lõhu-
tud sang- ja halli lepa ha-
lupuud. Halu pikkused 
vastavalt kliendi soovile.  
Hinnainfo ja tellimine te-
lefonil 504 3326 või 5306 
 4897.

•	 Müüa  odavad saetud, lõhu-
tud ja ka 3-meetrised kütte-
puud kojuveoga. Tel 569 21906

•	 Müüa lõhutud küttepuid 
alates 30 cm kuni 3 meetrini. Tel 
5646 0921

•	 Pikter Grupp OÜ müüb  
3 m ja lõhutud küttepuid. Kuivi 
ja tooreid, erinevad liigid pikku-
ses 25–60 cm. Saadaval ka puit-
ja turbabriketti, pellet ja kivisü-
si. Lisaks pakume liiva, killus-
tikku, selgeid, sõelutud mulda. 
Küsi julgelt infot! Tel 501 3862,  
e-mail pikter@mail.ee. Teenuse-
na: transport, multiliftkonteine-
rite rent ja kaeveteenus. 

•	 Küttepuud Raigust. 
Igas mõõdus kvaliteetsed 
küttepuud. Kohaletoomi-
sega, koormad laotud. Tel 
5559 0853

OST

•	 Ostan kõiki Toyo-
ta marki sõidukeid igas 
seisukorras! Tel 5896  
1576 

•	 Ostame kokku kõiki sõi-
dukeid igas seisukorras. Raha 
kohe kätte, registrist kustutami-
ne. Vedu puksiiriga. Tel 5355  
5848

•	 Ostan vene kristalli, servii-
se, vaase, keraamikat jne (ka ük-
sikud ja kolimisjäägid). Huvita-
vad ka naiste ehted (merevaigust 
kaelakeed, sõled, prossid) ja palju 
muud. 5356 0761, Liina

•	 Vanade kellade, raamatute, 
mööbli jms vanavara ost (ka ko-
limisjäägid), telefon 5872 5458

KINNISVARA

•	 Soovin osta garaaži Tapal või 
Tamsalus. Tel 5807 6228

•	 Anda üürile 3-toaline kor-
ter Tapa linnas. Tel 5567 9073

MÄRTSI SÜNNIPÄEVALAPSED

100 LAINE TAMM Moe 
98 ÕIE LUTS Tapa 
98 KLAVDIA MEIGAS Tamsalu 
96 ERNA HIRTENTREU Porkuni
95 LUULE KINDEL Tamsalu 
94 HELLE KOITJÄRV Lehtse 
93 MARIA VATISKA Tapa 
93 VIRVE-MIRALDA REINULA Tapa 
93 MARTA-ROSALIE OKAS  
Põdrangu 
93 FELIKS VUNTUS Tapa 
92 SILVIA VAARMETS Tapa 
92 TAMARA VORONOVA Tapa 
91 ILME ALLANDI Tapa 
91 LAINE MAATEN Tamsalu 
90 ENDEL KUUSESTE Tapa 
90 VALENTINA FATKINA Tapa 
90 ENDLA LÄÄNE Lehtse 
90 MARIA EFIMOVA Tapa 
90 SELMA MÄEKIVI Tamsalu 
85 GALINA LOSS Jäneda
85 HELVI-MALLE VIKK Tapa 
85 MAIE KURVITS Tapa 
85 HELMI AESMA Araski
85 HELGE LINDMA Tamsalu 
85 ILMI LESSUK Tapa 
85 YEVDOKIIA PONOMAROVA  
Tapa 
85 AILI RAHNEL Tapa 
85 EILI SOKK Tapa 
85 VIKTOR VORONIN Tapa 
80 MATI SOMMER Tapa 
80 ANDRES MANDRE Karkuse
80 AILI UNNUK Tamsalu 
80 ASTA LEIDMAA Tapa 

80 ALIDA MISHINA Tapa 
80 LIIDI BANKIER Tapa 
75 VLADIMIR VISSARIONOV  
Tamsalu 
75 HANNES REINOMÄGI Tapa 
75 SIRJE LUIK Tamsalu 
75 TIIU BANKIER Tapa 
75 PILLE KLASBERG Tapa 
75 LEA LÕHMUSSAAR Tamsalu 
75 MALLE MAJAMEES Vistla
75 LUULE VENIG Tamsalu 
75 SIRJE LELL Tapa 
75 NELLI VAINER Tamsalu 
70 TATJANA TRUBKINA Tapa 
70 TAISIYA BOGDANOVA Tapa 
70 MARVE LEHTME Tamsalu 
70 AIME PAJURI Moe 
70 RUTH ARME Tapa 
70 ESTER RANNIIT Tapa 
70 TATIANA GRIGORIEVA Tapa 
70 REET VALDMANN Tapa 
70 ANTONINA ÕUNA Jäneda
70 MAILI NUGIS Läpi 
70 KAJA MALÕGIN Tapa 
70 MARE OJA Jäneda
70 MERIKE-MESIKE EERMAN  
Tamsalu 
70 ILVI KADARPIK Tamsalu 
70 PILLE PÖYSTI Tamsalu 
70 ILLE LEEK Tamsalu 
70 HILLAR MIKIVER Tapa 
70 JÜRI TIITSO Tamsalu
70 PEETER PIIRFELDT Vajangu 
70 JAAN MÄEKIVI Karkuse

Vabandame veebruarikuu sünnipäevalaste ees, kelle vanus oli  
jaanuarikuu ajalehes vale, ja avaldame nende nimed uuesti.  
98 LEIDA MÜHLBERG 
95 AINO TAMMAR
94 ASTA BAKHOF
93 ANNA PUSMANN

92 MARIA IKKO
92 ERICH KIVILO
92 ÜLO ROOSLA
91 REIN PROOS
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Обзор газеты Sõnumed на русском языке
У Ляэне-Вирумаа появилась новая 
маркетинговая стратегия и собственный бренд
25 января в городской управе Раквере бы-
ла представлена единая стратегия визу-
ального, брендового и территориально-
го маркетинга Ляэне-Вирумаа, чтобы мы 
лучше выделялись среди двух крупных ги-
гантов – Харьюмаа и Ида-Вирумаа. Мис-
сия — сделать уезд не только заметным, 
но и привлекательным местом для тури-
стов, предпринимателей и жителей.

Руководители самоуправлений уезда 
также подписали соглашение о сотруд-
ничестве в области местной маркетинго-
вой стратегии.

Местная маркетинговая стратегия бы-
ла разработана в сотрудничестве с мест-
ными органами власти, отражая долго-
срочное видение уезда и основанная на 
документах плана развития уезда. Сотруд-
ничество осуществлялось с дизайнерским 
агентством Velvet.

КОЛОНКА СТАРЕЙШИНЫ ВОЛОСТИ

Проблемы  
образования  
глазами старейши-
ны волости
Только что закончившаяся забастовка педаго-
гов оставила горько-сладкие ноты для всех вов-
леченных сторон. Работники образования, уча-
ствовавшие в забастовке, не добились того, за 
что бастовали, поскольку повышение зарпла-
ты учителей на 17 евро явно не было ожидае-
мым результатом. Стали очевидными разногла-
сия между руководителями государства  отно-
сительно того, как подойти к проблеме и как 
ее решить. Местные органы власти, как рабо-
тодатели большинства работников образова-
ния, оказались в, мягко говоря, странной ро-
ли, поскольку от них в этом конфликте ниче-
го не зависело.

Помимо повышения зарплаты на 17 евро за-
бастовка имела более масштабный и положи-
тельный результат. А именно, стали ясно гово-
рить о проблемах нашего образования, кото-
рые обостряются годами и даже десятилетия-
ми. Вместо проведения всеобъемлющей рефор-
мы образования они занимались «тушением 
пожара», а существенные решения были «за-
метены под ковер», как метко выразился Яак 
Аавиксоо. Сегодня нет другого выбора, кроме 
как начать заниматься проблемами в сфере об-
разования. Вопрос не меньше и не больше, чем 
будущее Эстонии, качество образования и его 
устойчивость. Наверное, нет необходимости 
объяснять значение хорошего образования в 
контексте экономики, культуры и всех других 
сфер жизни страны.

Рихо Телль
Старейшина волости

В доме волости состоялся обмен мнениями  
с руководителями квартирных товариществ волости Тапа
В начале недели с целью развития со-
трудничества была проведена встреча с 
должностными лицами Управы волости 
Тапа и руководителями квартирных то-
вариществ. Обсуждался целый ряд об-
щих актуальных тем: реконструкция, 
управление и содержание многоквар-
тирных домов, информирование вла-
дельцев квартир, решения по отопле-
нию квартир вне отопительного сезо-
на, инструкции Спасательного департа-
мента и вопросы доступности.

Кроме того, были обсуждены ожида-

ния квартирных товариществ от воло-
сти, которые включали частичную под-
держку товариществ, в том числе благо-
устройство территории, а также расши-
рение парковочных мест и строитель-
ство помещений для хранения велоси-
педов. Обсуждались также возможно-
сти создания комиссии по соглашению  
- для внесудебного урегулирования спо-
ров квартирных товариществ.

Встречу можно подытожить заяв-
лением активно участвовавшего в ней 
Оливара Китсе: «Никогда не будет луч-

шего времени для ремонта многоквар-
тирных домов, чем сегодня». Человек, 
управляющий квартирным товарище-
ством  по адресу Хоммику 2, является 
членом правления более 25 квартир-
ных товариществ, признан Ассоциа-
цией квартирных товариществ звани-
ем «Лучший руководитель квартирного 
товарищества 2023 года». Словам Оли-
вара Китсе можно поверить, к нему об-
ращаются за советом и помощью многие 
квартирные товарищества, расположен-
ные в других частях Эстонии.

Общественные  
обсуждения  
состоялись по  
всей волости Тапа
Общественные обсуждения плана развития во-
лости Тапа на 2023-2035 годы и стратегии бюд-
жета волости Тапа на 2024-2028 годы начались 
1 февраля в замке Янеда и продолжились в Лех-
тсе, а затем в Ассамалла, Поркуне, Ваянгу, Та-
па и Тамсалу.

План развития волости Тапа является стра-
тегическим ориентиром для направления дея-
тельности волости, дает всесторонний обзор 
приоритетов волости, фиксирует основные це-
ли и создает предпосылки для стабильности и 
непрерывности развития волости.

Что касается инвестиций, в бюджете 2024 
года более крупные суммы выделены на реали-
зацию плана содержания дорог, реализацию 
мер по энергосбережению в зданиях волости, 
строительство бизнес-зоны Пайдеского шос-
се и монумента свободы города Тапа, спортив-
ной площадки Лехтсе и парка отдыха 100 ду-
бов в Тамсалу, в следующем году начнется ре-
конструкция центральной площади Тапа в два 
этапа.

Начинается прием заявок на участие  
в Программе редконаселенных территорий  2024 года
Целью программы малонаселенных по-
селений является обеспечение хороших 
условий жизни для семей, проживаю-
щих в малонаселенных сельских райо-
нах, и тем самым способствовать со-
хранению численности жителей в этих  

районах.
Заявления могут подать жители во-

лости Тапа, местом жительства кото-
рых на основании регистра народо-
населения является то же домохозяй-
ство, для которого запрашивается под-

держка, и запись в регистр народона-
селения которых внесена не позднее  
01.01.2024.

Контактным лицом программы со 
стороны волости Тапа является Марко 
Тейва; marko.teiva@tapa.ee ; 5866 7515

Собрание волости Тапа приняло постановление  
«Объем расходов родителей в дошкольных  
учреждениях волости Тапа и порядок их оплаты»,  
которое вступило в силу задним числом с 01.01.2024
Собрание волости Тапа приняло поста-
новление «Объем расходов родителей в 
дошкольных учреждениях волости Тапа 
и порядок их оплаты», которое вступи-
ло в силу задним числом с 01.01.2024. 

Данное постановление установило раз-
мер расходов, подлежащих покрытию 
родителем или законным представите-
лем ребенка в дошкольных учреждени-
ях волости Тапа, порядок их оплаты и 

порядок предоставления пособий. Рас-
ходы, покрываемые родителем, вклю-
чают плату за посещение и стоимость 
питания.

I этап подачи заявок на поддержку начинающих предпри-
нимателей волости Тапа открыт до 15 апреля 2024 года
Целью гранта является поддержка и разви-
тие предпринимательства в волости Тапа. 
За поддержкой могут обратиться компа-
нии и отдельные предприниматели, с пер-
вичной регистрации которых не прошло 
более 36 месяцев. Сумма поддержки на 

одного заявителя составляет до 5000 евро.
Самофинансирование заявителя на 

грант должно составлять не менее 20% 
от общей суммы заявки.

Отправьте документы в Управу во-
лости Тапа по электронной почте: 

vallavalitsus@tapa.ee  или отправьте по по-
чте. В Управу волости Тапа, ул. Пикк 15, 
Тапа 45106.

Правовые акты и формы заявлений 
доступны на сайте волости Тапа https://
www.tapa.ee/ettevotlus1 .
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СОБРАНИЕ  ВОЛОСТИ ТАПА

АВТОБАЗА ЛЕХТСЕ ПРЕДЛАГАЕТ 
СЛЕДУЮЩИЕ УСЛУГИ: 

▶ Работа погрузчика-экскаватора.
▶ Услуги самосвала  
с крюковым подъемником.
▶ Служба перевозки фекалий.

КОНТАКТ
regger.teenus@gmail.com

522 6008

Похоронные услуги от
АЙВАРА МЮЮРА

+372 5647 7432

Транспорт усопших 24 часа
Организация похорон
Услуги крематория
Кладбищенские работы
Все необходимое для
проведения прощания и
захоронения
обслуживание кладбища

ул. Лейна 8, г. Тапа
aivar.myyr.001@mail.ee
www.matmine.ee

Обслуживание на
эстонском и

русском языке.

Услуги

выполняет следующие работы:
•	 Надзор собственника;
•	 Реновация зданий;
•	 Строительство крыш;
•	 Теплоизоляция наружных стен;
•	 Фундаментные работы;
•	 Строительство душевых, бань 

и сараев;
•	 Строительство оград;
•	 Строительство каменных и де-

ревянных террас;
•	 Внутренние отделочные работы 

(отделка внутренних помеще-
ний, строительство). 

Телефон: 5343 7995; электронная 
почта: info@tapaehitus.eu

Ortopeediakeskus OÜ
ИЗГОТАВЛИВАЕМ  
◆ Протезы верхних и нижних конечностей  
◆ Ортезы верхних и нижних конечностей
◆ Различные корсеты и бандажи
◆ Абдукционные изделия для детей
◆ Ортопедическую обувь
◆ Ортопедические стельки

ПРЕДЛАГАЕМ СТАНДАРТНЫЕ ИЗДЕЛИЯ
◆ Ортезы для верхних и нижних конечностей
◆ Различные корсеты и бандажи
◆ Ортопедическую обувь
◆ Ортопедические стельки
◆ Компрессионные изделия (гольфы, чулки и колготки)

ДЛЯ ОБСЛУЖИВАНИЯ НА ЛЬГОТНЫХ УСЛОВИЯХ ПРЕДЬЯВИТЬ
Для получения протеза – справку от врача (семейный, врач-
специалист) в бумажном исполнении
Для получения ортезов, в тч ортопедических стелек – справку от 
врача- специалиста в дигитальном исполнении
Для получения ортопедической обуви – справку от врача-специалиста 
в бумажном исполнении, при повторном заказе справка от семейного 
врача

ЦЕНТР ЗДОРОВЬЯ ТАПА, Валгейые 14/2, каб. 204(К2-24), с 14.00 до 16.00

Информация по тел. 742 0169  
ortopeediakeskus@gmail.com | www.ortopeediakeskus.ee

Незаменимый помощник 
военным беженцам 
неустанно продолжает 
свою деятельность

Куйдо Меритс
Редактор газеты Sõnumed

Скоро исполнится два года с момента пол-
номасштабной войны в Украине. Многим 
людям пришлось покинуть свои дома, и в 
Эстонии уже около 36 тысяч украинских 
военных беженцев, имеющих временный 
вид на жительство на основании времен-
ной защиты. Практически каждое мест-
ное самоуправление внесло свой вклад в 
их принятие. Война в Украине продолжа-
ется, и поддержка Украины Эстонией так-
же продолжается.

Можно с полной уверенностью сказать, 
что главным благотворителем в нашей во-
лости является Марлен Вихман – именно 
она занимается этой работой уже почти два 
года и продолжает вносить свой вклад как в 
помощь ста семьям украинских беженцев в 
Тапа, так и в сбор и отправку медицинской 
помощи бойцам ВСУ.

Диалог вместо монолога – 
объединяет поколения

Тийна Тамбаум
преподаватель социальной 
геронтологии 
Хаапсалуского колледжа

Эксперты утверждают, 
что у детей небольшой сло-
варный запас и отсутствуют 
навыки самовыражения.

Детям следует больше 
разговаривать со взрослы-
ми, особенно с пожилыми 
людьми.

Начался год культурно-
го богатства. Культура не 
только дополняется раз-
ными народами и их тра-
дициями. Культура также 
обогащается разными по-
колениями, пишет науч-
ный сотрудник Таллинн-
ского Университета Тийна 
Тамбаум.

Но как гостевой кон-
церт народного танца не де-
лает исполнителей и зрите-
лей понятными друг другу, 

так и поколения не обогаща-
ются, просто наблюдая друг 
за другом.

На странице интеграци-
онного Фонда, лидера года 
культурных ценностей, го-
ворится, что чем теснее мы 
общаемся друг с другом и 
действуем вместе, тем более 
ценные культурные богат-
ства мы создаем. Что озна-
чает это взаимное общение и 
совместное действие с точки 
зрения поколений?

Январь в волостном собрании

Максим Бученков 
Председатель  
Собрания волости 

На первом собрании этого 
года основными темами бы-
ли бюджет, план развития 
на 2023-2035 и бюджетная 
стратегия 2024-2028. Об-
суждение этих наиважней-
ших для волости докумен-
тов продолжится в феврале. 
В тоже время планируем оз-
накомить с ними жителей, 
на организованных управой 
встречах. В планах собрать 
как можно больше предло-
жений и принять оба поста-
новления на февральском за-
седании.

Помимо выше указан-
ных тем мы согласились вы-
дать разрешение на прове-
дение геологоразведки на 
участке недвижимости Те-
номяэ. В ходе исследований 
запланировано бурение до 
15 скважин глубиной до 10 
метров. Целью является по-
иск залежей песка. В связи с 
близостью к жилым домам 
мы решили, во избежание 
поступления жалоб, работы 
могут проводиться по рабо-

чим дням с 8.00 до 17.00. В 
выходные и по праздникам 
они должны быть запреще-
ны.

Волостное собрание со-
гласилось взять на баланс 
два участка недвижимости, 
полученных после деления 
участка Вильгутаметса. Если 
на соседней территории нач-
нется строительство заправ-
ки, то это позволит лучше 
организовать движение на 
этом перекрестке и сделать 
безопасный съезд с шоссе. 

Ранее, родители детей, 
посещающих детские сады 
волости, должны были оз-
накомиться с двумя действу-
ющими документами, кото-
рые регулировали месячную 
плату и компенсацию за пи-
тание.  Мы решили упро-
стить порядок, объединив 
их в один документ. Достой-
ными упоминания являются 
два основных пункта. Плата 
за посещение, в отличие от 
действующего до этого мо-
мента документа, практиче-
ски не изменится. Она бу-
дет также привязана к мини-
мальной зарплате, утверж-
денной правительством. Ес-
ли она будет повышаться, то 
вырастет и плата за посеще-
ние. Не предусмотрено зна-
чительных изменений и в по-
рядок оплаты питания – ес-
ли родитель является жите-
лем волости Тапа, он будет 
платить 1 евро за один день 

посещения.
Выяснилось, что предло-

женный опозицией и под-
держаный коалицией пред-
седатель ревизионной ко-
миссии Айви Муст не может 
совмещать эту должность с 
постом директора Тамса-
луской гимназии. В связи 
с этим мы были вынужде-
ны провести новые выборы. 
Председателем был избран 
представитель избиратель-
ного союза Март Лээс, его 
заместителем Эльму Коп-
пельманн. Обычным чле-
ном комиссии была избра-
на Татьяна Тамм. 

Существует красивая 
традиция отмечать вклад 
наиболее достойных жите-
лей волости на празднике 
в честь годовщины Эстон-
ской республики. Обсуж-
дение кандидатов мы про-
водили, объявив эту часть 
собрания закрытым. В ито-
ге было выбрано два выдаю-
щихся человека, чьи имена 
будут объявлены на празд-
ничной церемонии в конце  
февраля.


